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Letelt a királyi ultimátum — a pártok 
nem tudtak egymáskőzötl megegyezni

A kispártok intranzigenciáján az utolsó pillanatban megbukott a nemzeti egy­
ség kormányának gondolata

Koncentráció helyett—hivatal­
nok, vagy választási kormány

Hajnalig tartó királyi audienciák és Títulescu végnélkül! 
tanácskozásai sem tudták megteremteni a périközi bé­
két. Külön listával indulnak a pártok a választásokba

A miniszterelnökség hivatalos kommünikében ismeri el, hogy 
a koncentrációs kormányt nem sikerült létrehozni

Bucuresti-Bukarest, április 16. Lapzárta után jelenti tudósítónk: A nemzeti 
egység kormányának gondolata megbukottnak tekinthető. A kis pártok intranzigens 
magatartása meghiúsította a széles koncentráció létrehozását, a nemzeti paraszt­
párt és a liberálisok által alakított kormányforma pedig sem a királynak, sem a 
nagy pártoknak nem koveniált.

Titulescu éppen ezérta királyi audiencia után összehívta a pártvezéreket és 
tisztviselőkből álló választási kormány alakítását javasolja a következő feltételek 
mellett: 1. Titulescu megtartja a belügyi tárcát és ő rendelkezik a külügyi és pénz­
ügyi tárcákkal is. 2. A pártok listáikon 71 mandátumot biztosítanak Titulescunak. 
3. A választások eredménye alapján megalakuló kormányban fenti tárcákat to­
vábbra is Titulescu rendelkezésére bocsátják.

Az összes pártvezérek azonal összehívták pártjuk vezetőségét, hogy az aj fe1 
tételeket megtárgyalják. A kis pártok vezetői: George Bratiaun, Goga és Lupu 
este féltiz órakor átadták Titulescunak együttes válaszukat, amelyben követelik, 
hogy a tisztviselő kormányban a belügyminiszter egy kúriai biró legyen, a válasz 
tások idejére a prefektusokat a bírói karból nevezzék ki, — követelik a hatóságok 
teljes semlegességét és hogy Titulescu az ő 71 emberét a saját listáján pelölje.

Tiíulescut ez a válasz nem elégítette ki. Ennek megfelelően mára várják egy 
semleges hivatalnok-kormány megalakulását, a kis pártok részvétele nélkül. A mi­
niszterelnökség éjjel 11 órakor hivatalos kommünikét adott ki, elismerve, hogy a 
koncentrációs kormány gondolata meghiúsult.
Bucuresti-Bukarest, április 16. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Szerdán, a 
késő esti órákban, a politikai helyzet 
olyképpen alakult, hogy a koncentrációs 
kormány megalakitottnak volt tekint­
hető. A liberálisok és a nemzeti paraszt 
párt között a megegyezés már létre jött 
és az utolsó pillanatban hozzájárulását 
adta a koncentrációban való részvétel­
hez Iorga professzor is. A liberálisok 
és a nemzeti parasztpárt egyetértettek 
egymással abban, hogy a koncentrációs 
kormányt csak abban az esetben alakít­
ják meg, ha abban legalább egy kisebb 
csoport is résztvesz. Iorga hozzájárulá­
sával ez a feltétel is beteljesedni lát­
szott és a miniszterelnökségen komoly 
formában terjesztették a verziót, hogy 
miután az összes akadályokat sikerült 
elhárítani, a koncentrációs kormány 
megalakult. Ezt a hirt közölték az 
újságírókkal, sőt a külföldre is le- 
táviratozták. Politikai körökben azon­
ban semmitsem tudtak a koncentrációs 
kormány megalakulásáról s a hir való­
ban korainak is bizonyult

sem konveniált azonban az, hogy a 
koncentrációs kormányban résztvevő 
pártok a választásokon egymás ellen 
harcoljanak. Ezért kérte Maniut, hogy 
mondjon le követeléséről és járuljon 
hozzá a paritáshoz, ami a nemzeti 
parasztpárt végrehajtóbizottságának 
egy viharos ülése után meg is történt.

A néppárt vezérlőbizottsága Goga 
elnöklete alatt szerdán este tiz órakor 
ülést tartott, amelyen egyhangúlag 
visszautasították Titulescu propozicióit 
és elhatározták, hogy koncentrációs 
kormányban csakis abban az esetben 
vesznek részt, ha egyenlő elbánásban 
fognak részesülni a többi pártokkal. • 
Lupu taktikázott és nem adott végleges 
választ Titulescunak, a georgiáták vi­
szont intranzigensen kitartottak ama

álláspontjuk mellett, hogy egyenlő el­
bánást kérnek, mert a koncentrációs 
kormány „nem volna egyébbre jó, mint 
hogy váratlanul és kényelmes módon 
rehabilitáljon idejét múlt politikai 
csoportokat.“

A kis pártok vezérei gáncsol­
ták el a nemzeti egységet

Amig tehát a nagy pártok között tel- 
Ji jes volt a megegyezés a kispártok ki­

tartottak intranzigens magatartásuk 
mellett. Fordulatot a helyzetben csupán 
Iorga magatartása hozott, aki távirati­
lag közölte Titulescuval, hogy aláveti 
magát a királyi parancsnak, hozzájárul 
a koncentrációs kormányhoz, sőt haj­
landó abban tárcát is vállalni. Titulescu 
közölte ezt a hirt az uralkodóval, aki 
azonban azt óhajtotta, hogy a koncent­
rációs kormány lehetőleg magába fog­
lalja a politikai élet összes vezető ele­
meit. Ezért George Bratianut és dr. 
Luput újabb audienciára hívta magá­
hoz a király. Délután öt órakor George 
Bratianu volt a királyi palotában. Az 
uralkodó felhívta az ifjú pártvezért, 
hogy fogadja el Titulescu feltételeit és 
mérsékelje igényeit .George Bratianu 
azt válaszolta, hogy meg fogja beszélni 
a dolgot politikai barátaival és vissza­
tér a palotába, hogy az eredményről 
referáljon az uralkodónak. Szerdán 
este kilenckor Titulescu, féltizenegy­
kor pedig dr. Lupu járultak az ural­
kodó elé. Lupu audienciája fél tizen­
kettőig tartott. A király palotából ki­
jövet, Lupu csak ennyit mondott az 
újságíróknak:

—Életemben először néma maradok.

„Hát föl van, holnap vége lesz 
a komédiának!“

Utólag kiszivárgott hírek szerint, |
Szerdán a politikai helyzet a követ- í Lupu kijelentette a király előtt, hogy

nem tudja elfogadni Titulescu fel­
tételeit. Mindenesetre gondolkozás! időt 
kért az uralkodótól, Bratianu George 

megeweSs’ pariE^alapon"mtadkét i ^ben tanácskozott híveivel, akik el­
icit száz-száz mandátumot és két-két ! határozták, hogy meg abban az esetben 
miniszteri tárcát kapna. A pártvezérek fem f?Sad^ el Titulescu feltételeit, 
tarcanélkiili miniszterekként belépnek " koncentracms kormány mega a- 
* kormányba, a nemzeti parasztpárt kuli,a az o csoportjuk részvéteié nélkül, 
megkapja a két tárcán kívül a minisz- Éjjel tizenkét órakor George Bratianu

ismét audiencián jelent meg az ural-

londoni követ mindössze 
dott:

ennyit mon-

kezőképpen festett: a liberálisok és a 
nemzeti parasztpárt között kész volt a 
megegyezés, amelynek értelmében a

^elnökségi alminiszterséget is. Isme- 
retes, hogy Maniu a legutóbbi részle- 
^es választások eredményére hivatkoz- 
Va’ főbb mandátumot kért magának, 

amennyi a liberálisoknak jutna. 
Uuca erre ügyes taktikával kijeien-

kodó előtt, hogy tudomására hozza párt 
jának döntését. Ez az audiencia éjjeli 
2 órakor ért véget és azon részt vett 
Titulescu is. Bratianu George távozása 
után Titulescu mintegy húsz percig

— Hát jól van. Holnap vége lesz a 
komédiának.

Lakására érve, újabb újságíró-cso­
port várakozott Titulescura, aki a kö­
vetkező szibillikus kijelentéseket tette:

— Mondottam már, hogy a kormány 
már régen készen van.

— Mindenki be fog lépni ? — kér­
dezték.

— Sokan fognak belépni. Talán még 
én is ...

hogy ebben az esetben döntse el még az uralkodónál mwadt és hajnali 
“ülőn listás választás, hogy kinek jár fél három órakor hagyta el a királyi 

mandátum. Titulescunak sehogy- palotát. A várakozó újságíróknak a

„Még mindig nincs semmi 
ojság“

Politikai körökben általában csütörtök­
re várták az uj kormány megalakulását. 
Az Universul szerint a tárgyalások szerda

este odáig jutottak, hogy már a miniszte­
rek személyére vonatkozólag is létrejött a 
megállapodás. Eszerint beléptek volna a 
kormányba tárcanélküli miniszterekként: 
Jorga, Maniu és Dúca, mig a többi tárcák 
Saveanu, Tatarescu, Mihalache, Mirones- 
cu, Tilea, Ghita Pop és Lugosanu között 
oszlottak volna meg. Szerdáról csütörtök­
re virradó éjjel két órakor Vaitoianu tá­
bornok lakásán összeültek a kis pártok 
vezetői: Bratianu George, Lupu, Jorga és 
Goga. A megbeszélés hajnali öt óráig tar 
tott és annak eredményeképpen a kis pár­
tok elhatározták, hogy nem vesznek részt 
a koncentrációs kormányban.

Ez az elhatározás volt közvetlen oka 
annak, hogy csütörtökön még mindig nem 
lehetett megalakítani a kormányt. Titu­
lescu kénytelen volt folytatni az immár 
végtelenségbe nyúló tárgyalásokat és ta­
nácskozásokat. Csütörtök délelőtt Dúcá­
val, Franasovicival, majd Blanc Arisztid­
del folytatott megbeszéléseket. Délben 
félkettőkor kihallgatásra ment az ural­
kodóhoz a londoni követ. A király ebédre 
is visszatartotta Titulescut, aki félnégy­
kor hagyta el a királyi palotát és a vára­
kozó újságíróknak csak ennyit mondott:

— Nincs semmi újság.
A liberálisok szívesen látnák 
a hivatalnok-kormányt

Titulescu! ezután felkereste Maniut. 
majd ismét Dúcával folytatott megbeszé­
léseket. Délután öt órakor újabb audien­
cián jelent meg az uralkodó előtt, este hat 
órakor pedig Maniut fogadta a király. Az 

j audienciáról kijövet Dúca a következő ki­
jelentést tette az újságírók előtt:

— Titulescu közölte az uralkodóval, 
hogy nem tud nemzeti kormányt alakítani 
s ezért hivatalnok-kormány alakítására 
gondol. Ez a kormány egyetlen feladat 
végrehajtására vállalkozna: levezeti a sza 
bad választásokat, amelynek eredménye 
alapján fog majd a koncentrációs kor­
mány összeállítása megtörténni. A libe­
rális párt a maga részéről megvan elé­
gedve ezzel a megoldással.

Dúca kijelentése bombaszerüen hatott 
politikai körökben. Általánosságban az a 
vélemény, hogy a kis pártok intranzigen- 
ciája akadályozta meg az utolsó pillanat­
ban azt, hogy a nemzeti koncentráció mé­
gis létrejöjjön. Az uralkodó nem nézett 
volna jó szemmel egy olyan kormányt, a 
melyből a kis pártok teljesen kimaradnak, 
de a liberálisok és a nemzeti parasztpárt! 
sem vették volna szívesen, hogy közös lis­
tán vegyék fel a küzdelmet a koalizált el­
lenzékkel szemben.

Titulescu felajánlotta a párt 
vezéreknek, hogy vállalja­
nak tárcát a hivatalnok- 
kormányban

A legújabb hírek szerint Titulescu 
felajánlotta a pártvezéreknek, hogy 
vállaljanak a hivatalnok-kormányban 
tárcanélküli miniszterséget. A pártok 
még nem döntöttek a propozició fölött. 
Mihelyst a döntés megtörténik és ez a 
késő esti órákra várható, Titulescu 
audienciára megy az uralkodóhoz, hogy 
referáljon a történtekről.

Ma délelőtt az Averescu-párt végre­
hajtóbizottsági ülést tartott, amely 
után hivatalos közleményt tett közzé, 
mely szerint a néppárt a közölt fel­
tételeket nem tartva kielégítőknek, 
megtagadja a tervezett nemzeti egység 
kormányban való részvételt. Ugyan­
ilyen kommünikét adott ki Bratianu 
George pártja is és ezt közölte dr. Lupu 
is Titulescuhoz intézett levelében.

Az „Adeverul“ szerint a liberális 
pártban komlikációk támadtak, ameny- 
nyiben a párt „öregei“ nem akarnak 
együtt menni a nemzeti parasztpárttal. 
Ezért összehívták a liberálisok végre­
hajtóbizottságát, amely ma este dönteni 
fog. Ugyancsak ülést tart ma este a 
nemzeti parasztpárt elnöksége is.
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U J KELET

Európai EgQcsflif 
Erőmüvek

A Népszövetség előtt egy uj tervezet 
fekszik, amely egész Európa egyetlen 
villamoscentráléból való elektrifikálását 
célozza. Hatalmas terv ez, melynek meg­
valósulása azt jelentené, hogy Európa 
összes vasutai, gyártelepei, városai, a 
legutolsó falu legkisebb villamos körté­
jének világossága is egyetlen hatalmas 
központból nyerné az éltető energiát. Ez 
a villamos-energia nem ismerné a nem­
ceti határokat, nem ismerne külön nem­
zeti érdekeket, ellenben minden lehető­
sége meg volna arra, hogy az európai 
termelést egyetlen hatalmas energia- 
forrásból irányítsa.

Ezenfelül azzzal a hallatlan előnnyel 
is járna az Egyesült Európai Elektro­
mos Müvek megvalósulása, hogy kiépí­
tése rengeteg embernek adna kenyeret; 
minden országán, még az agrárországok­
ban is lehetőséget adna a belterjes ipa­
rosításra s ezáltal a kulturfok és a szo­
ciális igények fokozására. Az ipari pro­
dukció egységes energia-szolgáltatás 
mellett sokkal termelékenyebbé és ol­
csóbbá válna, mint akár mai racionali­
zált formájában is s a mai nemzeti érde­
kekre széttagolt ipari termelés egyetlen 
egységes európai érdekben forrna össze. 
A megnövekedett termeléssel egyidőben 
bővülne ki a fogyasztás is; Európa elár­
vult, tönkrement piacai felfrissülnének 
s mindazok az ellentétek, melyek egy 
hazug nacionalizmus jelszava alatt 
Európa népeinek békéjét veszélyeztetik, 
egyetlen közös nevezőre kerülnének.

Természetesen lesznek a Népszövetség 
keretein belül és a Népszövetség kere­
tein kívül számosán olyanok, akik az 
Egyesült Európai Eleketromos Müvek 
tervét utópiának fogják megbélyegezni. 
Ezek azok a ma is élő típusok, amelyek­
nek ősei a vasutat, a gőzhajót, a repülő­
gépet s a modern technika minden vív­
mányát utópiának tartották. Ezek azok, 
akiknek történelmi és gazdasági szem­
lélete hijjával van annak a minimális 
meggondolásnak, hogy a nagy politikai 
és történelmi változások nem pusztán 
akarati tényezők eredményei, hanem a 
mindenkori gazdasági és technikai fej­
lődés fokától függenek. Abban az eset­
ben tehát, ha Európa legfontosabb ener­
giaszolgáltató forrása egységesen és a 
nemzeti határokon és nemzeti érdekeken 
túlmenően szerveztetne meg, — ez ma­
gával hozná a mentalitások megváltozá­
sát is, illetőleg e menetalitásokat alkal­
masabbá tenné arra. hogy a technikai 
és gazdasági adottságok tényét politikai 
elgondolásokban is realizálja.

Az. aki az Európai Egyesült Erőmü­
vek tervét a Népszöx-etség asztalára 
tette le, mindenképen gyakorlati ember. 
Terve teljesen hijjával van az utópisz­
tikus elgondolásnak. S ha ez a nagystílű 
mérnök mégis azt a nézetet vallja, hogy 
eme erőmüvek megvalósítása sokkal ha­
marabb teremtené meg az Egyesült Eu­
rópai Államokat, mint a politikusok mes­
terkedései, úgy minden bizonnyal tudja, 
hogy mit beszél. Mint minden gyakorlati 
ember, nagyon jól tudja, hogy a mate­
riális érdekek közös nevezőre való ho­
zása sokkal hamarabb teremti meg a po­
litikai közös nevezőre való jutás lehető­
ségét, mint megfordítva. A mai politi­
kusoknak és államférfiaknak éppen az 
a hibájuk és éppen az teszi utópisz­
tikussá legtöbb törekvésüket. hogy a 
politikai szempontokat fölébe helyezik
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a technikai és gazdasági szempontoknak, 
holott a politikai szempontok mindig 
csak akkor egészségesek, ha megfelelnek 
a kor gazdasági és társadalmi követel­
ményeinek. Hogy ez mennyire igy van, 
legjobban Briand páneurópai koncep­
ciója bizonyítja, amiből mindeddig sem­
mit sem lehetet átmenteni a valóságba, 
mert hiszen már kiindulási pontjában is

politikai jellegű volt, nem pedig gazda­
sági és technikai természetű. Az igazi 
utópistákat tehát nem a nagy gazdasági 
és technikai lehetőségeket kiaknázó és 
valósággá gyúrni akarók között kell ke­
resni, hanem a politikusok között, akik 
nem tudnak belelátni az emberiséget 
mozgató történelmi erők valódi lénye­
gébe.

Eredményesen befejezték a német-orosz 
üzletkötésekre irányuló tárgyalásokat

Németország egyelőre háromszázmillió márka értékű wíllamos- 
és gépipari cikket szállít a szovjetnek

Berlin, április 16. Az utóbbi évek 
egyik legnagyobbszabásu üzlete, a né­
met-orosz szállításokról szóló meg­
állapodás létrejött. A német nehézipar 
háromszázmillió márkás megrendelést 
kapott a szovjettől, amitől német- 
országi gazdasági körökben az általá­
nos ipari és gazdasági fellendülést vár­
ják.

A legfelsőbb orosz közgazdasági ta­
nács Berlinben időző megbízottai ked­
den délben befejezték hetek óta folyó 
tárgyalásaikat a német nagyipari sző- j

vétség delegátusaival.
A megyezésről felvett jegyzőkönyv 

értelmében Németország egyelőre acél-, 
elektrotechnikai és gépipari árucikke­
ket szállít Oroszországnak összesen há­
romszázmillió márka értékben. A mező- 
gazdasági gépiparral és a vasutfelszere- 
lési iparral még tovább folynak a tár­
gyalások, úgyhogy Németország ezen a 
háromszázmillión felül még nagymeny- 
nyiségü megrendelésekre számíthat 
orosz részről.

Nem leplombált vagonban,
hanem nemzetközi szerződés alapján, levél- 
és vámvizsgálat nélkül utaztak Oroszországba 

Lenin és forradalmár-társai
Berlin, április 16. Az orosz forrada­

lom kitörésével kapcsolatban a világi- 
tudatában az a verzió szerepel, hogy 
Lenin Németországon keresztül a né­
met kormány beleegyezésével egy le­
plombált vagonban utazott Svájcból 
Oroszországba. Most német nyelven is 
kiadták Trotzkij emlékiratait és ennek 
egyik érdekes fejezete tárja fel Lenin 
visszatérésének rejtélyét és mutat rá 
arra a hallatlan könnyelműségre, 
amellyel Németország járt el, amikor 
a forradalom atyját visszaengedte Orosz 
országba. A Kerenszki-forradalom ki­
törése után a Svájcban megtelepedett 
orosz emigránsok minden irányban ak­
ciót kezdtek annak az érdekében, hogy 
visszautazhassanak Oroszországba, ahol 
a forradalomnak szüksége volt rájuk. 
Az antant hatalmai visszautasítottak 
minden erre irányuló kísérletet, ellen­
ben a császári Németország kormánya

formális nemzetközi szerződést kötött 
Leninnel, illetve annak a Svájcban 
megjelenő orosz lapnak a szerkesztősé­
gével, amelyet Lenin redigált.

A szerződésben Németország köte­
lezte magát, hogy a területén átengedi 
utazni Leninéket, semmiféle ellenőrzést 
nem gyakorol sem abban a tekintetben, 
hogy ki utazik, sem arra nézve, hogy 
mit visz magával, útlevél- és vám­
vizsgálatot nem tart s az alatt az idő 
latt, amig az Oroszországba vissza­
menő emigránsok vonata német terüle­
ten halad át, az orosz vagonba sem vas­
úti, sem más tisztviselő nem lép be. 
Ebből a megállapodásból keletkezett a 
leplombált vagon legendája, holott a 
valóságban Leninék vagonja annyira 
nem volt leplombálva, hogy a forra­
dalmi vezér a szerződésben biztosította 
önmaga számára a szabad mozgás 

' jogát.

Gépfegyverrel lövöldözött a rendörökre 
egy dühöngő párizsi őrült

Tűzharc Párizs kelEős közepén. Egy őrült ember tragédiája
Párizs, április 16. Filmbeillő véres drá­

ma játszódott le Mougenot Pál előkelő 
francia biztositó intézeti igazgatónak pá­
rizsi házában. Az igazgató, aki nyilván 
hirtelen megőrült, revolveréből több lö­
vést adott le feleségére és az asszonyt 
súlyosan megsebesítette. A dühöngő őrült 
azután két gyermekére emelte fegyverét, 
de ezeknek sikerült valahogy elmenekülni. 
Amikor a rendőrség a helyszínre érkezett, 
hogy az őrült embert lefogja, a lakást a 
szó szoros értelmében elbarrikádozva ta­
lálta. A házat formális ostrom alá vették 
a rendőrök, mert á megőrült igazgató 
valahonnan gépfegyverre tett szert és ab­
ból valóságos golyózáport zúdított a rend­
őrökre. Több órás közelharc után a tűz­
oltók jöttek a házba és vizifecskendőkkel 
ártalmatlanná tették a veszedelmes em­
bert.

A nem mindennapi drámának egyes 
részleteit még homály fedi. Mougonet 
erős alkoholista volt már hosszú évek óta, 
de az őrültség jeleit nem lehetett észlelni 
rajta. A biztositó intézetnél, ahol vezető

állást töltött be, kitűnő szakembernek és 
szorgalmas hivatalnoknak ismerték s 

1 ilyenképpen meglehetősen gyorsan emel- 
i kedett felfelé a hivatalnoki ranglétrán. 
I Nemrég konfliktusa támadt intézetével és 
í ebből kifolyólag elvesztette állását. Ettől 
; az időtől kezdve, mintha kicserélték volna 
I őt. Családját elhanyagolta, ivásnak adta 
magát és valóságos réme lett feleségének 
és két gyermekének. A kritikus éjjelen 
Mougenot részegen jött haza. Felesége 
azzal fogadta, hogy másnap elköltözik 
tőle, mert a gyermekekre nem jó hatást 
tesz, ha apjukat mindig részegen látják. 
Mougenot erre szó nélkül előrántotta re­
volverét és négy lövést adott le felesé­
gére, aki vértő borítva terült el a szoba 
padlóján.

Mougonet ezután felemelte feleségét a 
földről és a divánra fektette. Az egész je­
lenetnek szemtanúi voltak a gyermekek, 
akik kiugrottak az ágyból és egy szál ing­
ben menekültek ki a szobából. A két gyér 
mek átszaladt a szomszédban lakó orvos­
hoz, aki azonnal értesítette a rendőrséget

Péntek, 1931, április 17,

az őrült ember vérengzéséről. Időközbe»} 
Mougonet elbarrikádozta magát. Az ajtó­
kat lezárta s a szobabútorokból két méter 
magasságú torlaszt emelt. Ezután előhoz­
ta a géfegyvert, egy asztalra állította ég 
az ablak mellé helyezte. így várta a rend­
őrök érkezését. Alig érkeztek a rendőrök 
a házhoz, revolversortüz fogadta őket 
Mougenot az ablakon lekiáltott a rend­
őröknek, hogy hagyják el a házat, mert 
különben működésbe hozza a gépfegyvert 
A következő pillanatban már meg is szó­
lalt a gépfegyver s a rendőrök ijedten eza 
ladtak széjjel. Parancsnokuk erősítést 
kért, de a gépfegyverrel szemben igy sem 
boldogultak. Már több óra hosszat folyt 
az ostrom, amikor a tűzoltókat hívták se­
gítségül. A tűzoltók azután felmásztak a 
szembenlevő ház tetejére és onnan erős 
vizsugarat bocsátottak a lölvöldöző őrült­
re. Ez használt. Rövid idő alatt a szoba 
viz alatt állt s az őrült a vizsugártól tel­
jesen elszédülve abbahagyta a lövöldö­
zést. Ezt a pillanatot felhasználták a 
rendőrök, feltörték az ajtót, ledöntötték 
a barrikádot és ártalmatlanná tették a 
szerencsétlen embert. Az asszonyt még 
élve találták meg a díványon, de felépü­
léséhez nincsen semmi remény. Mougonet 
kihallgatásakor a hozzáintézett kérdések­
re egyáltalában nem válaszolt, hanem 
állandóan cigarettázott, úgy, hogy a ci­
garettát erőszakkal el kellett venni tőle. 
A szerencsétlen embert beszállították az 
elmegyógyintézetbe.

I
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Henry Bernstein Ameri­
kába utazik és beszélőiilm 

számára ir szöveget
Párizs, április 16. A párizsi színházi 

világnak eseménye van: egyik legna­
gyobb alakja s a modern drámaim 
egyik mestere : Henry Bernstein a na­
pokban Amerikába utazik. A közvetlen 
elutazása előtt álló Henry Bernsteint 
felkerestük a Place du Palais Bourbon- 
on fekvő lakásán.

Henry Bernstein, aki látogatásunkat 
lakásának hires fekete szalonjában fo­
gadta, ahol minden fekete, a bútorok­
tól, a perzsaszőnyegektől kezdve egé­
szen az apró fekete japán állólámpáig, 
kérdezőködésünkre a következőket volt 
szives mondani:

— Először utazom Amerikába, ahol 
még sohasem voltam. Mindenekelőtt 
Newyorkba megyek, ahol vezetni fogom 
a „Mélo“ utolsó próbáit. Newyorkból 
azután Hollywoodba szándékozom utaz­
ni. Nagyon sokat foglalkoztam a leg­
utóbbi időben ama kérdésekkel, ame­
lyek a filmjátszás különböző problémáit 
érintik, de még véglegesen kialakult 
véleményem nincsen és nem is lehet 
tanulmányaim befejezése előtt.

— Egy tekintetben azonban már ki­
alakult nézetem van, amely egyúttal 
mondanivalóim legfontosabb pontja is. 
És ez a következő: a beszélőfilm győ­
zelme végeredményben a színjátszás, a 
színház győzelme a néma művészet 
felett. Ne felejtsük el ugyanis, hogy a 
beszélőfilm a színjátszás további, szinte 
korlátlan fejlődéséhez ad újabb, hallat­
lan lehetőséget. Eltűnnek a tér, idő, a 
különböző technikai és rendezési, sőt 
esztétikai nehézségek is — csak egy 
különbség marad fent a színpadi játék­
kal szemben: az élő alakok, a hús által 
okozott impresszió, amit a beszélőfilm 
nem tud nyújtani. Azonban ezt nem 
tartom nagy szerencsétlenségnek, mert 
a vászonról az élet olyan intenzitással 
árad majd a nézők közé, hogy könnyen 
nélkülözhetjük az élő alakok beszédét.

— Itt tisztán arról van szó, hogy egy 
születő művészet viaskodik a technikai 
nehézségekkel, egy olyan művészet, ami 
feltétlenül megtalálja majd a művészi 
hivatottság felé vivő utat.

— Amerikában mindössze csak két 
hónapig maradok s onnan visszajőve, 
egyenesen a Gőte d‘Azúrra utazom, ho! 
be akarom fejezni uj darabomat, a 
„Jupiter‘‘-t, A tartalmáról egyelőre 
semmit sem akarok elárulni, csupán 
annyit, hogy a darabom három fel­
vonásból fog állni, Alice Cocea, Paul 
Bernard és Marcel Simonnal a főbb 
szerepekben. Ha mindezt befejezem, 
majd csak akkor kezdek el gondolkozni 
azon a problémán, hogy ir jak-e beszélő­
film számára szöveget vagy nem? Aff 
előbbi azonban valószínűbb ...

I
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Mamut-világbank alakul a gazdasági 
és pénzügyi válság leküzdésére

Miről tárgyalt az angol jegybank kormányzója Washingtonban. 1o© millió dollár lesz 
a világ legnagyobb pénzintézetének alaptőkéje. A világbank csak nagystilü nemzet- 
közi kölcsönök folyósításával fog foglalkozni
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Berlin, április 16. Az egész világ­
sajtó nagy figyelemmel kiséri azt a 
látogatást, amelyet Norman, az angol 
jegybank kormányzója tett Washing­
tonban. Ezzel a látogatással kapcsolat- 
tan a legkülönbözőbb verziók keltek 
szárnyra, amelyek közül a legvalószí­
nűbbnek az látszik, hogy a londoni 
City az amerikai pénzvilággal össze­
fogva. mamut-pénzintézet létesítését tér 
vezi. Ez az intézet célul tűzi ki magá­
nak azt. hogy felvegye a harcot a gaz­
dasági világválságból fakadó nehézsé­
gek leküzdésére. Az intézet létesítésé­
nek gondolatát az a felfogás vetette fel, 
hogy a válságból kivezető utat csakis 
a nemzetközi szolidaritás s a nemzet­
közi pénzügyi világ összes erőinek latba 
vetése utján lehet megtalálni.

Miért ment Norman
Amerikába

A „Washington Star“ cimü lap sze­
rint Norman mindenekelőtt is azért 
ment Amerikába, hogy megismerkedjék 
a federációs bank uj elnökével, Eugen 
Meyerrel. A látogatásra egyébként is 
szükség volt, mert az amerikai állam­
bank elnökének, Strongnak halála óta 
az Egyesült Államok pénzügyi politiká­
ját ismét Washingtonból irányítják. A 
lap mindenesetre elismeri, hogy Nor­
man tanácskozásai során felmerültek az 
összes nemzetközi jellegű pénzügyi 
problémák. Ez még nem jelenti azon­
ban azt, hogy konkrét terveket is ki­
dolgoztak volna és hogy egyébről folyt 
volna a tárgyalás, mint az aranyfor­
galomról és külföldi kölcsönök folyósí­
tásában való részvételről. Igaz, hogy 
Hoover elnök audiencián fogadta Nor­
mant. ez az audiencia azonban csak né- 
h.ny percig tartott.

c-iós bank ugyancsak támogatásban ré­
szesítené ezt az intézetet. Az uj világ­
bank olyképpen is hozzájárulna a pénz­
hiány enyhítéséhez, hogy átvenné azok­
nak az államoknak a kötelezvényeit és 
papírjait, amelyek tőkeszegények.

A mamutbank fokozni fogja 
az egyes országok vásárló­
képességét

Ilyen utón remélik a világbank meg- 
alakitói el érni azt, hogy a tőke jobban 
el fog oszlani a piacon, hozzájárulva az 
egyes országok vásárlóképességének 
fokozásához. A bank alapitói meg van­
nak győződve arról, hogy kötelezvé­
nyeiket könnyebben el tudják helyez­
hetni. mint a külföldi kölcsönöket fel­

vevő tőkeszegény országokét, amelyek­
kel szemben általános a bizalmatlanság, 
különösen ha hosszabb terminusa köl- 
csönökről van szó. A világbank alap­
tőkéjének 50 százalékát Angliával és 
Amerikával fogják aláírni. A bank 
székhelye valószínűleg London lesz. A 
nemzetközi reparáeiós bank május 
19-i közgyűlésén végleges határozatot 
fognak hozni ebben a kérdésben. Való- 
szinüleg ki fogják mondani a „kölcsön- 
kihelyezési világbank“ megalakítását.

Angol és amerikai részről egyaránt 
nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy 
Franciaországot is megnyerjék a bank­
alapításban való részvételhez. A világ­
bank megalapítása előreláthatólag meg 

a legrövidebb időn belül,

\ aiflűno
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fog történni

mert az angol és amerikai pénzvilág 
vezető személyiségei valamennyien 
egyetértenek abban, hogy a gazdasági 

• válság leküzdésére a legsürgősebben be 
kell indítani egy nagyobbstiiü akciót.

Egy lengyel diák antiszemita botrányt 
provokált Csernovic utcáin

A megtámadott zsidó járókelők csaknem meglincselték Kazimir Mittelski diákot
Csernovic, április 16. (Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Szombat délután külö­
nös incidens szemtanúi voltak a Jancu 
Flondor ucca járókelői. Kazimir Mit­
telski lengyel származású joghallgató 
gúnyos megjegyzéseket tett egy zsidó 
járókelő, megjegyzéseit antiszemita 
szidalmakkal kisérve. A zsidó járókelő 
erre pofonütötte a diákot. A diáknak 
több más fiatalember és néhány katona

tiszt sietett segítségére, a másik olda­
lon viszont többen a zsidó járókelő 
segítségére siettek. Mittelski menekülni 
próbált és egy közeli konflishoz rohant, 
ennek zsidó kocsisa azonban lovai közé 
csapott és a diák a kövezetre esett.

Az „Universul“ előadása szerint a 
katonatisztek kénytelenek voltak kard­
lapjaikat igénybe venni, hogy a diákot 
kimenthessék a tömeg karjaiból. Mit-

telskit a közelben levő lengyel házba 
szállitották. A ház előtt csakhamar 
több zsidó fiatalember gyűlt össze, akik. 
tüntettek Mitteíski ellen. A tüntetésnek 
a rendőrség vetett véget. A csernovici 
sajtó az incidenst kommentálva, el­
ismerőleg emlékszik meg az antiszemita 
támadásra öntudatoson válaszoló zsidók 
magatartásáról és szankciókat kér 
Mittelski ellen.

A zsidó és nemzsidó diákok közötti kőzele-
szándékozom utaz- 
kglalkoztam a lég­
ié rdésekk el, ame- 
pnböző problémáit 
legesen kialakult 

és nem is lehet 
Use előtt, 

azonban már ki- 
amely egyúttal 

ptosabb pontja is. 
beszélőfilm győ­

ri a színjátszás, a 
néma művészet 

L ugyanis, hogy a 
hás további, szinte 

ad újabb, hallat- 
pék a tér, idő, a 
ps rendezési, sőt 

is — csak egy 
a színpadi játék- 

lakok, a hús által 
Imit a beszélőfilm 
Azonban ezt nem 
ktlenségnek, mert 
livan intenzitással 
Izé, hogy könnyen 

alakok beszédét, 
[van szó, hogy egy 
Kodik a technikai

Az angol és amerikai kor­
mányok teljes erejükből 
támogatják a megegyezést

A ..Berliner Börsenkurir“ ezzel szem 
y-n newyorki forrásból úgy értesül, 
i. ,;y Montagu Normannak a föderációs 
bankok reprezentánsaival és az ameri­
kai gazdasági és pénzügyi világ kép­
viselőivel folytatott tárgyalásai az 
t-gész világgazdaságra rendkívül jelen­
ti- eredményhez vezettek. Még az el­
múlt év őszén megkezdődtek a tárgya-
.rsok az angol jegybank s a newyorki 
r ederala Bank között, acélból, hogy 
megállapodást hozzanak létre az arany- 
tartalékok forgalmának fellendítésére 
vonatkozólag. A tárgyalások megegye­
zéshez^ vezettek és a két angol-szász 

kibocsátó intézet között a legszoro- 
sar)’° együttműködés fog létrejönni, 
u'y az aranytartalékok felhasználását, 
mint a töke jobb nemzetközi elosztásá­
nak megkönnyítését illetőleg. Az angol 
es a,; amerikai kormányok teljes erővel 
támogatják ezt a megegyezést.

Százmillió dollár alaptőkéjű 
aemzetközi hitelintézet

an művészet, ami 
majd a művészi 

itat.
hdössze csak két 
t>nnan visszajőve» 
pírra utazom, hol 
i i darabomat, a

gyeidre
csupán
n fel- 

Paul 
a főbb

széló-
i? Az-

A newyorki tárgyalásokban Montagu 
Normanon kivül résztvett Hamison, a 
newyorki Federal Bank kormányzója, 

phiiadelfiai és csikágői federációs 
mnkok kormányzói, valamint Auen 
-°ung, p. Morgan. A tárgyalások 
yrván megállapodtak abban, hogy a 
nemzetközi hitel megszervezéséhez és 
okeszegény országoknak a megfelelő 

f?i vató ellátásához szükséges meg­
vető instrumentumot fognak terem- 
tni- Ez egy nagy nemzetközi hitel- 
teeryezet volna, amely 100 millió 
’ °.Iar alaptőkével alakul meg s csak 
AfAobb stilu nemzetközi kihelyezések­
ig foglalkozna. Az alaptőke aláirásá- 
,an résztvesznek az összes jegyki- 
^ocsátó intézetek, valamint a világ 

ÁM Jelentősebb pénzintézetei és gaz- 
a<a£i testületéi. A nemzetközi repará- ;

dés jegyében ült össze a Weltstudenten- 
Werk második konferenciája

Az összes európai államok diákjai képviselve vannak a konferencián
Genf, április 16. Április 13-án össze­

ült a Genf melletti Nyonban a „Welt- 
studentemverk“ nevű nemzetközi diák- 
szervezet által egybehívott második 
diákkonferencia. Az Uj Kelet hasábjain 
már többizben megemlékeztünk erről a 
szervezetről, amelyben igen jelentős 
diákszervezetek tartoznak a világ min­
den részéből s amely célul tűzte ki 
maga elé többek között azt is, hogy 
közeledést fog létrehozni a zsidó és 
nemzsidó diákság között, szakszerű 
referátumok alapján megvilágítva az 
okait azoknak az ellentéteknek, amelyek

a zsidó diákok és nemzsidó kollégáik 
között s általában az egyes országok 
zsidó és nemzsidó lakossága között 
tapasztalhatók.

A nyoni konferencia is ennek a gon­
dolatnak a szolgálatában áll. A kon­
ferencián számos zsidó és nemzsidó 
delegátus vesz részt a németországi, 
ausztriai, romániai, lengyelországi, 
franciaországi, angliai egyetemekről s 
a többi országok főiskoláiról. A kon­
ferenciát Pierre Bővet genfi egyetemi 
tanár nyitotta meg szárnyaló beszéd­
ben. A napirenden dr. Hermann Badt

németországi minisztériumi vezérigaz­
gató, dr. Nachum Goldmann, dr. Frid­
ii c-h Brodnitz és dr. Stappel (Német­
ország), Smoensky professzor (New- 
york) és dr. Wegner (Lengyelország) 
referátumai szerepelnek a zsidókérdés­
sel kapcsolatosan. A Weltstudenten- 
Werk vezetője, Jamis Parkes referátu­
mában általánosságban fog a zsidó diák 
problémával foglalkozni, mig a többiek 
a zsidóknak a politikában, a kulturális 
és gazdasági életben betöltött szerepét 
ismertetik.

Ä pénzügyminisztérium újabb vizsgálatot rendelt 
el a Blumenfeld és Simon szeszraktár ellen és 
ideiglenesen felfüggesztette a bűnügyi zárlatot

Sikeres bukaresti intervenció eredményeként, a Blumenfeid 
és Simon szeszrakiar ma újra megkezdte működését

Cluj-Kolozsvár, április 16. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az elmúlt héten 
erdélyszerte óriási feltűnést keltett, 
hogy a kolozsvári Blumenfeid és Simon 
Rt. szesznagyraktár helyiségeit lepecsé­
telte a pénzügyigazgatóság. A raktár 
ellen súlyos bizonyitékok merültek fel, 
melyek szerint a részvénytársaság nagy 
mennyiségű feketeszeszt hozott forga­
lomba hamis bárcák felhasználásával. 
A pénzügyigazgatóság mintegy 4 millió 
lej pénzbüntetéssel sújtotta a raktárt 
és az ott talált 51.000 liter adózatlan 
szeszt lefoglalta.

A szeszraktár lepecsételése annál is

inkább kelthetett nagy feltűnést, mert 
ez a raktár egyike volt a legismertebb 
cégeknek, amellyel jó nevű szeszgyárak 
és vállalatok vannak összeköttetésben. 
A szeszraktár ellen indított eljárás 
során az ügybe az egyik nagyváradi 
szeszkereskedelmi részvénytársaságot 
is bekeverték, végül kiderült, hogy a 
szeszraktárt éppen azzal vádolják, hogy 
a nagyváradi cég nevét hamisította a 
bárcákra.

A Blumenfel és Simon-cég tulajdo­
nosai az ügy kirobbanása után Buka­
restben jártak el a bűnügyi zárlat fel­
függesztése érdekében. Úgy látszik,

hogy a birság foganatosítása ellen be­
nyújtott fellebbezéssel párhuzamosan 
történt intervenció eredményre veze­
tett, mert a pénzügyminisztérium uta­
sította a kolozsvári pénzügyigazgatósá­
got, hogy egyelőre oldja fel a Blumen­
feid és Simon-céget a zárlat alól és 
indítson meg uj vizsgálatot.

A minisztériumi rendelet értelmében 
a pénzügyi közegek ma már meg is tet­
ték az intézkedéseket és a Blumenfeid 
és Simon-cég bűnügyi zárlatát egyelőre 
az újabb vizsgálatig, felfüggesztették.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Torpuemádától Zamorráig
Hosszú és véres vajúdások után Spa- 

ayolország történelmének patinás hom­
lokzatára felrepült a diadalmas köztár­
saság lobogója. Európának Oroszország 
után következe- legrejtelmesebb és legis­
meretlenebb országában a monarchia 
évszázados épülete egyetlen nap alatt 
összeomlott. Évtizedek óta feszülő de­
mokratikus erők söpörték el a spanyol 
trónt, amelynek történelme éppoly véres, 
mint amilyen ragyogó. A világtörténe­
lemnek ezen a klasszikus földjén melyen 
a mór és latin kultúra találkozásából 
alakult ki a spanyol nép kultúrája, e 
percekben az újjászületésnek elemen­
táris vihara zengeti a népek olykor fen­
ségesen megszólaló orgonáját.

Az az ut. mely Izabella királynő inkvi­
zíciójától, Torquemádán és Loyola Ig- 
nácon keresztül Zamorra köztársasági 
kormányáig vezetett, a dicsőség és a 
borzalom köveivel volt kibélelve. Ami­
kor az inkvizíció máglyái kigyulladtak, 
hogy zsidó mártírok testeit adják át az 
enyészetnek: Spanyolország napja még
a világhatalom teljében ragyogott. Ezt a 
napot azonban nemsokára végzetszerűen 
homályositották: el a közékor sötét szel­
lemi drapériái, melyek közel öt évszáza­
don keresztül zárták el a spanyol nép 
elől a gazdasági és szellemi fejlődés 
útjait. E csodálatos szépségű földön, 
melynek nagysága vetekedik a legna­
gyobb nyugateurópai országok területi 
nagyságával, egy derék és romantikusan 
önérzetes nép minden erőfeszítését, min­
den megújulási vágyát egy maradi, ko­
nok feudalizmus és klerikalizmus kötötte 
gúzsba. A kiűzött zsidók nyomán mintha 
Spanyolország lüktető energiái elszá­
radtak volna: szegénység, nyomor és el- 
nyomottság ütötte fel tanyáját a hajdan 
virágzó ibériai félszigeten. A cári Orosz 
országon kívül Spanyolország volt mind­
máig az az európai ország, ahol a tob­
zódó gazdasággal szemben a tobzódó 
noymor ülte orgiáit s ahonnan, különö­
sen az utolsó diktatúra óta, minden
szellem s e szellem legkiválóbb képvise­
lői száműzve voltak.

Az első francia köztársaság bukása 
után, a restauráció idején, amikor a 
Bourbonok visszakerültek Franciaország 
trónjára, egy történész azt a megjegy­
zést tette, hogy a Bourbonok semmitsem 
tanultak és mindent elfelejtettek. Spa­
nyolország egyébként felvilágosodott és 
jószándéku uralkodója, XIII. Alfonz,
ugylátszik azonosította magát a Bourbo- 
tiak szellemével. Különben nem történ­
hetett volna meg, hogy Európa két leg­
hatalmasabb demokráciájának: Angliá­
nak és Franciaországnak tőszomszédsá­
gában olyan diktatúrát inauguráljon, 
amely semmibe vette a spanyol nép gaz­
dasági és politikai igényeit s mely a 
terror és vérengzés minden eszközét al­
kalmazta azok ellen, akik a spanyol nép 
fejlődését csak a demokrácia eszközeivel 
látták biztosítottnak. E diktatúra árnyá­
ban a cári Oroszországra emlékeztető 
feneketlen korrupció posványa terjen­
gett. a pénzügyi és politikai bizonytalan­
ságnak olyan atmoszférája alakult ki, 
mely a spanyol nép önérzetét vérig sér- ' 
tettéé szellemi értékeinek legkiválóbb 
reprezentánsait pedig b'irtmökbe jut­
tatta. Ez az emyomás, mint minden el­
nyomás, természetszerűleg rlakitotta ki 
azt a forradalmi szellemet, mely mindig 
velejárója az igazságtalanságoknak s 
mely, minden elfojtás ellenére is, a tör­
ténelmi szükségszerűség erejével tör ki 
a történelmi eshetőségek kiérett pillana­
taiban. Forradalmakat nem lehet meg­
rendezni a kudarc és elbukás bizros be­
következése nélkül, ha azoknak erői nem 
fokozódtak elementárissá.

A spanyol forradalom győzelmét nem 
a kiömlött mártírok vére biztosította, ha­
nem a spanyol tömegek akarata, mely 
egyetlen intésre a természeti erők erup- 
tivitásával tört felszínre. Spanyolország 
dolgozói és intellektueljei megelégelték 
annak a középkori és feudális szellemnek 
uralmát, mely az egész ország fölött te­
metői hangulatot terjesztett s a bizony­
talanság, a leromlás, a kilátástalanság 
abroncsaival fogta körül az egész szép 
és nagy országot. S mert e feudális-kleri­
kális légkör legfőbb védelmezőjeként Al­
fonz király személye lebegett a néptöme­
gek tekintete előtt, csak természetes, hogy 
a forradalmi erők az ő személve ellen 
irányultak s a köztársaság kikiáltásában 
látták a kivezető utat.

Spanyolország diadalmas forradalma 
nem szociális forradalom. A polgárság és 
munkásság demokratikus forradalma ez, 
melv csaknem két évszázaddal maradt le 
a többi nyugati országok polgári forra­
dalma mögött. Ha erővonalában kétségte­

lenül fel is fedezhetők a szociális hala­
dás akarásai: egyelőre e szociális erők 
nem lendülnek túl a polgári demokrácia 
biztosításának akaratán. A köztársaság 
berendezkedése után nagyon valószínű, 
hogy Spanyolországban is kialakulnak 
majd az osztályok egymással küzdő és ve­
rekedő célkitűzései, hogy együtt haladja­
nak az Európa többi országaiban is fron­
tális küzdelemben levő szociális erőkkel. 
Egyelőre azonban a demokratikus polgár­
ság és a demokrácia biztosításában érde­
kelt munkásosztályok minden figyelmüket

a monarchikus restauráció bizonnyal fel­
törő kísérletezései ellen fogják forditani. 
A jelek szerint ugyanis a spanyol ellen- 
forradalmi érdekeltségek nem adták fel 

! véglegesen hadállásaikat s csak a jelre 
j várnak, hogy á diadalmas forradalmat 
I hátba támadják. A spanyol nép öntudatá­

tól, politikai és erkölcsi érettségétől függ, 
hogy ezeket a kísérletezéseket sikeresen 
tudja visszafojtani. Nem kétséges, hogy 
ebben a küzdelmében Spanyolország népe 
maga mögött fogja tudhatni Európa ösz- 
szes demokratikus erőit és azoknak a szel­
lemi kiválóságoknak szimpátiáját, akik a 
múltban is mindig testvéri jobbjukat nyuj 
tották a diadalmas spanyol forradalom 
üldözött és nagytehetségii szellemi vezé­
reinek. (s. 1.)

Steinherz családja külön detektiveket bí­
zott meg a kalapácsos gyilkosság 

rejtélyének tisztázására
Budapest, április 16. A ceglédi vona­

ton elkövetet kalapácsos gyilkosság rej­
télye Fischl Frigyesnek, Steinherz gyil­
kosának elfogatása után sem tisztázó­
dott teljesen, sőt a nyomozásnak mai 
stádiumában még bonyolultabbnak lát­
szik a rendkívül összekomplikálódott 
bünügy.

A kalapácsos gyilkost a bécsi törvény­
széken ismételten kihallgatták a buda­
pesti rendőrfőkapitányság megbízottjá­
nak jelenlétében és Fischl korábbi val­
lomásait fenntartva, olyan újabb rész­
leteket is előadott, amelyeket a vizsgálat 
indokolt. így állította azt is, hogy már­
cius 24-én a Luther-uccában egy kárpi­
tostól lószőrt kért. hogy azzal bélelje ki

a borítékot, amelyben Steinherz óráját 
és láncát elküldi a bécsi szovjetkövetség 
cimére. A detektívek kihallgatták a 
Fischl által megnevezett kárpitost, aki 
a vallomás adatait megerősitette.

Az ügynek másik érdekes fordulata 
az, hogy Steinherz családja külön de­
tektiveket fogadott a gyilkosság körül­
ményeinek tisztázására. Steinherz öz­
vegye még mindig kitart amellett, hogy 
Fischl közönséges rablógyilkosságot kö­
vetett el. Ennek igazolására felhozza 
azt, hogy Steinherz a gyilkosság előtt a 
Phönix és a pozsonyi Securitas biztosí­
tótársaságnál levő kötvényeit fel akarta 
mondani, a biztosítók azonban a felmon­
dást nem fogadták el.

A* amerikai kormány 100 ezer 
Idegent utasított ki az Egyesült

Államokból,
akik Illegális ulön jutottak az országba

Neivyork, április 16. Hirt adott már 1 előbb Kanadába, vagy Dél-AmerikábaV.A1 TT-Í V    ■ —4 á—  J-’TJ. t ^arról az Uj Kelet, hogy az amerikai 
kormány az egyre növekvő munkanél­
küliség leküzdésére elhatározta az ösz- 
szes munkanélküli külföldiek kiutasitá- 
sát. A kormány szándéka most már a 
munkaügyi minisztériumnak egy igen 
erélyes hangú rendeletében nyert ki­
fejezést. A rendelet szerint a legrövi­
debb időn belül mindazon külföldieket 
kiutasítják Amerikából, akik illegális 
utón jutottak be az Egyesült Álla­
mokba.

Köztudomású, hogy a háborút követő 
években a kivándorlók nagy tömege 
költözött Amerikába olyképpen, hogy

utaztak és onnan, tiltott határátlépés­
sel kerültek az Egyesült Államokba. A 
kormány most mindezeket kiutasítja 

! az országból, hogy az egyre növekvő 
munkanélküliségen segítsen. A kiutasí­
tásra kerülő munkások száma meg­
közelíti a százezret. Amerikában már 
a bevándorlók jelentékeny százalékát 
teszik ki azok, akik illegális módon ju­
tottak be az országba. A százezres 
szám az illegális módon Amerikába 
jutott emberek csak a 25 százalékát 
teszi ki és félő, hogy újabb százezres 
tömegek kerülnek majd kiutasításra.

Kürten a feleségének beval­
lotta rémtetteit

Kürtenné segített a rendőrségnek a tömeggyilkos elfogatAsában, 
de idegzetét teljesen felőrölték a rémségek és jelenleg Is inté­

zetben ápolják. Megkezdték a szakértők kihallgatását
Düsseldorf, április 16. A Kürten-per fő­

tárgyalásának negyedik napján beenged­
ték a nagyközönséget a terembe és nyil­
vánosan folyt tovább a tárgyalás. Mielőtt 
azonban a bíróság rátért volna a tanú­
kihallgatásokra, az elnök megkérdezte 
Kürtentől, hogy megbánta-e tetteit.

— Igen — hangzik a válasz.
— És amikor elkövette a gyilkosságo­

kat, akkor nem érzett szánalmat áldoza­
tai iránt.

— Akkor nem — válaszolja a tömeg­
gyilkos.

Hogyan fogták el a gyilkost?
A bíróság most elsőnek Plembel tör­

vényszéki orvosszakértőt hallgatta ki, aki 
: elmondta, hogyan találták meg Köln- 

Müllheimben Klein Katalin holttestét. A 
szakértő kijelentése szerint a halál elvér­
zés és fulladás folytán következett be. 

j Dr. Meerbeck egyetemi tanár, a második 
szakértő az áldozat egyes sérüléseiről 
számolt be.

A terembe behívják ezután Momberg 
bünügvi tanácsost, aki elmondja, hogvan 
akadtak Kürten nvomára legutolsó áldo­
zatának, Buttlik Máriának egy Brückner-

né nevű asszonyhoz került levele kapcsán. 
A levél, amelyet a lány irt, tévedésből 
hamis cimre Brücknernéhez került és ő 
adta át a rendőrségnek. Buttlik Mária 
ebben a levélben elmondta, hogyan támad 
ta meg őt Kürten és hogyan menekült 
meg. A rendőrség ezután Buttlik Mária 
segítségével megállapította, hol lakik 
Kürten és letartóztatta a tömeggyilkost. 
A gyilkost letartóztatása után egy órával 
elvezették egyik gyilkosságának helyszí­
nére és itt Kürten elmagyarázta, miként 
követte el a bűncselekményt, hogyan távo­
zott a gyilkosság helyszínéről. A védő 
kérdésére Momberg kijelenti, hogy Kür­
ten minden gyilkosságot beismert.

A bűn döntő bizonyítéka
A bíróság most azt akarja megtudni 

Mombergtől, hogy a tömeggyilkos beis­
merésén kivül van-e tárgyi bizonyiték 
arra, hogy valóban ő követte el a gyilkos­
ságokat? Momberg részletesen elmondja, 
hogv a Hahn-féle gyilkosság ügyében 
Kürtén azt vallotta, hogy az áldozat tás­
káját és kulcsait zabföldön dobta el. Eze­
ket a holmikat tényleg meg is találták 
a megnevezett helyen. A Reuter-féle gyil­

kosság ügyében Reuter gyűrűjét Ktivte* 
házának padlásán egy gerenda alatt meg­
találták. A Dörrier-esetben a rendőrség 
megtalálta Kürten gumisarku cipőjének 
lenyomatát. Az Albermann-féle gyilkosság 
nál a sérülések hasonlósága, valamint 
Kürten adatai a holttest helyzetéről ele­
gendő bizonyítékot szolgáltattak. Több 
tanú kihallgatása után dr. Berg düssel­
dorfi egyetemi tanár végezte a meggyil­
kolt Ohliger-Iány holttestének felbonco­
lását. Megvizsgálta Kühnet is, akit csak 
megsebesített a gyilkos.

A biróság részletesen hallgat ki min­
den tanút, mert eddig egyetlen megcáfol­
hatatlan tárgyi bizonyítékkal rendelkezik 
a biróság Kürten bűnössége mellett.

Ezt a bizonyítékot Appolonia Kühn, egy 
teljesen összeroskadt öregasszony szolgál­
tatta. Appolónia Kühnt megtámadta a 
gyilkos és beleszurta ollóját. Az ollónak 
egyik darabja beletört az öregasszony ko­
ponyájába. Az öregasszony megmenekült 
és a támadás után hónapokig nem is tud­
tak arról, hogy koponyájában benne van 
a letört ollóvég. Erről Kürten beszélt le­
tartóztatása után és ekkor megvizsgálták 
az asszonyt, aki elmondotta, hogy tényleg 
gyakrabban érzett fejfájást a támadás 
után. A koponyájában aztán a Röntgen- 
vizsgálat meg is találta a Kürten ollójá­
nak egy darabját.

Dr. Pemm mérnököt erről a koponyából 
sebészi után eltávolított ollóhegyről kér­
dezik meg. Az ügyész kérdéseire kijelenti 
a szakértő, hogy százszázalékos biztonság 
gal nem tudja állítani, hogy a kioperált 
ollódarab tényleg Kürten Péter ollójából 
való-e. Viszont semmise szól ez ellen.

A tömeggyilkos meg nem 
történt gyilkosságokat is 
vállal

A tárgyalás során kiderült, hogy a 
vizsgálat első napjaitól kezdve egészen 
a tárgyalásig folyton hazudott Kürten 
Péter és olyan gyilkosságokat is magára 
vállalt, amelyeket nem követett el. így 
például azt mondotta, hogy annak a ti­
tokzatos düsseldorfi gyilkosságnak, 
amely két évvel ezelőtt történt, amikor 
egy rendőri felügyelet alatt álló nőt öl­
tek meg, ő a tettese. Kiderült, hogy ea 
nem igaz. Egyébként csak feleségének 
mondott el mindent Kürten Péter. Kür- 
tennének különböző részleteket mesélt 
szörnyű bűneiről, amelyekről az asszony 
hallgatott, amikor a rendőrségen meg­
kérdezték. A szerencsétlen nőre, akit 
dolgos, munkás asszonynak ismertek, 
végzetes hatással volt Kürten beszámo­
lója a gyilkosságokról. Az asszony idegei 
felmondták a szolgálatot és ma is a düs­
seldorfi elmegyógyintézet lakója.

Egyébként Kürtenné segítségére volt 
a rendőrségnek abban, hogy Kürten Pé­
tert elfogják. A gyilkos ugyanis, amikor 
már tudta, hogy nyomában vannak, ran­
devút adott feleségének a düsseldorfi 
Rókus templomnál. Az asszony erről ér­
tesítette a rendőrséget és igy történt, 
hogy a kitűzött időpontban a rendőrség 
megszállta a környéket és egy negyed­
órái izgalmas várakozás után a rendőr­
ség elfogta a randevúra siető Kürte* 
Pétert.

A biróság körülbelül 200 tanút fog ki­
hallgatni a gyilkos ügyében. A tanukat 
nagy részletességgel hallgatják ki, hogy 
Kürten Péter beismerő vallomása mel- 
lett tárgyi bizonyítékok és tanúvallomá­
sok is legyenek a bűnösségére vonat­
kozóan.
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Hubert Leuer vendégszereplése a Tann- 
hauserben. Fanyar romantikáju Flotow 
dalművek után a kolozsvári Román Opera 
felújította Wagner robusztus erejű, 
lenyűgöző hatású chef d'oevrejét: a Tann- 
hausert. Ez már egymagában is komoly ze 
nei eseményszámba ment volna, az Opera 
igazgatósága azonban jónak látta örömün­
ket tetézni azzal, hogy a címszerepbe* 
egy müncheni tenoristát vendégszerepel- 
tetetL Hubert Leuerről minden kétséget 
kizárólag megállapítható, hogy Wagnes 
Richárd jobb interpretálói közé tartozik. 
A tegnap esti előadáson azonban az voll 
az érzésünk, mintha hangjának fényét ki­
kezdte volna egy kissé az idő, mert nem 
szárnyalt azzal a tömör erővel és ércesség­
gel, amelyet szerepe különösen a felsőbb 
regiszterekben megkívánt volna. Játéka és 
tiszta szövegkiejtése mindenesetre elisme­
résre méltóak voltak. Rutinja és fejlet! 
énektechnikája a harmadik felvonásba» 
különösképnen feledtetni tudták a hang­
anyag hiányosságait. Az együttes egyéb­
ként meglehetősen szürke volt, a zenekai 
pedig inkább az árnyalati finomságok ki- 
hozásában excellált és nem tudott mái 
csak megapasztott létszáma folytán sem 
hivatásának magaslatán állni ott, ahol a 
monumentálisát kellett kihozni Wagnei 
dalművéből. (k.)
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Spanyolország összes volt kö­
vetei és nagykövetei benyúj­

tották lemondásukat
A spanyol királyi család összes tagjai Párizsba érkeztek. A kormán» Se»iii*hm, &« 
Barcelonában kihirdette az ostromállapotot a kommunisták ellen. A köztársasági kor­

mány nem hozza nyilvánosságra Alfonz kiáltványát ,arsa$a3' Kor

» , < X \ «. \ 5 5 s I /1 t f /1
I-, \ \ \ \ \ \ ! 1 I ‘ / I / / / /

London, április 16. A „Times“ mad­
ridi jelentése szerint a spanyol köztár­
sasági kormány miniszterei ma elfoglal­
ták hivatalaikat. Hivatali elődjeik az 
átvételnél nem jelentek meg. Spanyol 
monarchista körökben azt állítják, hogy 
Alfonz király távozása előtt bizalmas 
hiveinekazt hangoztatta, hogy nem hisz 
a spanyol nép republika-szeretetében és 
jövőbeli tennivalóit az általános válasz­
tások eredményétől teszi függővé. An­
nak a reményének adott kifejezést, hogy 
nyárára Spanyolország visszakivánja a 
monarchiát s ö akkor is alá fogja vetni 
magát a népakaratnak.

Egyébként Macia ezredes Barceloná­
ból Madridba érkezett, hogy Alcalal Za- 
morra miniszterelnökkel tárgyalásokat 
folytasson. Az uj köztársasági kormány 
ma este minisztertanácsot tartott, ame­
lyen a rend biztosítására hivatott intéz­
kedések megtételét vitatták meg.

Miguel Maura belügyminiszter a 
sajtó képviselői előtt tett nyilatko­
zatában hangoztatta, hogy az or­

szágban rend és nyugalom van

* a kózségtanácsak mindenütt a nemzeti 
óhajnak megfelelően alakultak meg.

A „British United Press“ madridi 
munkatársa beszélt Aznar tengernagy- 
gya!, Alfonz király utolsó miniszterelnö­
kével, aki azt a kijelentést tette, hogy 
királya a nemzeti akarat tiszteletben 
tartása céljából nyilatkozott hajlandó­
nak a királyi hatalom gyakorlásának fel­
függesztésére és az ország elhagyására. 
Az újságíró néhány perces beszélgetést 
folytatott Alcalal Zamorra miniszterel­
nökkel is, aki azt hangoztatta, hogy 
Alfonz kiáltványát a spanyol néphez 
egyelőre a volt király érdekében is — 
nem hozzák nyilvánosságra, de szerinte 
kétségtelen, hogy a kiáltvány tartalma 
passzív trónlemondásnak tekinthető.

Eljárás indul az első diktatúra
bűnösei ellen

Párizs, április 16. Alfonz spanyol ki­
rály ma reggel hat órakor Marseille ki­
kötőjébe érkezett. Szállodába hajtatott, 
majd délben tovább utazott a francia
főváros felé.

A királyné Biarritz pályaudvarán a 
város polgármestere üdvözölte. Az ősz­
ies francia állomásokon nagy tömeg 
várta a vonatot s az emberek elhalmoz­
ták a királynét és leányait virágokkal.

A „Journal“ madridi jelentése szerint 
a királyi palota főkapuján a királyság 
jelvényeit köztársasági trikolórba bur­
kolták. A rendőri karhatalom emberei, 
akiknek még nem készült el uj uniformi­
suk, piros béléses kabátjaikat kifelé for­
dítják s igy tüntetnek a republika-hüsé-
rükkel.

Valószínű, hogy a köztársasági kor­
mány politikai amnesztián kívül a 

közönséges bűntettesekre is kiterjedő 
kőhegyeimet fog gyakorolni, ameny- 
■yiben ezek cselekménye nem esik 

súlyosabb beszámítás alá.
Tegnap este a kormány Madridban mi­

nisztertanácsra ült össze, mely után 
-K-guel Maura belügyminiszter a sajtó­
nak adott tájékoztatóban közölte, hogy 
a kormány elrendelte a királyi palota és 
a benne maradt műkincsek zár alá véte- 

és a rend fenntartásának biztosítá­
sára hozott intézkedéseken kívül elhatá­
rozta, hogy a tiz évvel ezelőtti észak­
afrikai harcok szerencsétlen kimenete­

léért felelősségre vonást eszközöl,

»ért nem hagyhatja megtorlás nél­
kül 10 ezer spanyol katona felkon- 

coltatását,
Elhatározták továbbá, hogy eljárást in­
dítanak az első diktatúra bűnösei ellen 
69 elrendelik a jacai zendülés perében 
a? ujrafelvételt.

Francia politikai körökben már ke- 
Veabé tartanak attól, hogy a köztársaság 
® spanyol bolsevizmust erősítené. Az uj 
kormányrendszertől Párizsban azt vár- 
rik, hogy barátságos politikát fog

inaugurálni szomszédaival szemben.
A „Paris Midi“ szerint a volt mo­
narchia összes nagykövetei és kö­

vetei benyújtották lemondásukat.
Mery del Val londoni nagykövet már el 
is hagyta állomáshelyét, Quinones de

Leon, a lemondott párizsi nagykövet he­
lyére Santiago de Alhat kombinálják.

A volt királyi család tagjai Párizsban 
találkoznak. Úgy tudják, hogy még a 
legközelebbi napokra sem állapították 
meg maguk részére programot.

Miranda herceg szerint Alfonz nem 
mondott e a trónról

Párizs, április 16. Ena spanyol ki­
rályné leányaival délelőtt megérkezett 
Párizsba. A pályaudvaron a párizsi spa­
nyol kolónia monarchista tagjai és fran­
cia monarchisták várták és üdvözölték. 
A fogadtatás után a volt királyi család 
egyik előkelő szállodába hajtatott.

A „Paris Midi“ marseillei jelentése 
szerint Alfonz király Miranda volt ten­
gerészeti miniszter kíséretében érkezett 
Marseillebe, ahol szállodai szobájába 
zárkózott. Senkit sem bocsáthatnak be 
hozzá. Miranda herceg a király nevében 
nyilatkozott egy néhány sajtótudósitó 
előtt.

Hangoztatta, hogy a király a pol­
gárháború elkerülése céljából hagyta 
el országát, de a trónról nem mon­

dott le.
A király népére bizza, hogy az általános 
választások alkalmával végleges döntést 
hozzon. A herceg szerint a király csa­
ládjával Párizsban találkozik s ott fog­
nak maradni néhány napig. Lehet, hogy 
később pár napra átutaznak Londonba, 
de etekintetben még nem határoztak.

A „Matin“ munkatársa is beszélgetést 
folytatott Ena királynéval Bayonnoban, a 
francia határ átlépése után. A királyné 
kijelentette az újságíróknak, hogy Mad­
ridban az utolsó ott töltött 24 óra rémes 
volt. Életük állandó veszélyben forgott 
a tömegtüntetések nyomán keletkezett 
zavargások miatt. A királyné hangoz­
tatta, hogy a felfordulásban a kommu­
nisták részesek leginkább.

Hangsúlyozta, hogy a király nem 
mondott le a trónról, csak egysze­
rűen elhagyta az országot a kény­

szerítő körülmények hatása alatt,
mert maga és családja életét nem látta 
Spanyolországban biztosítottnak.

Párizsi diplomáciai körökben elterjedt 
hírek szerint a király tényleg nem irt 
alá forma szerinti lemondási nyilatkoza­
tot. Ha kiáltványa ilyet tartalmazna, a 
köztársasági kormány bizonyára nem

késnék nyilvánosságra hozatalával.
Madrid, április 16. Szevillában a kom­

munisták újra rendzavarásokkal próbál­
koztak. A karhatalom és a rendbontók 
összeütközésénél egy ember életét vesz­
tette s többen megsebesültek. Kihirdették 
a városban az ostromállapotot. A lapok 
szerint az uj kormány a köztisztviselők 
anyagi természetű eltévelyedéseire nem 
ad amnesztiát.

Egyidejűleg a párizsi lapok spanyol 
határvidéki jelentései szerint Barceloná­
ban a hivatalos tájékoztatásokkal ellentét 
ben zavargások vanak. Több oldalról is 
megerősítést nyertek azok a hírek, hogy 
a katalán főváros helyőrségének parancs­
noka csapataival védelmi állásba helyez­
kedett a kaszárnyában s nem hajlandó az 
uj rezsimet szolgálni.

Más verzió szerint Barcelona uj polgári 
kormányzója házkutatást rendelt el a 
kommunista szakszervezetek székházában. 
A rendőrök számos fegyvert, lőszert, bőm 
bát és nagymennyiségű robbanóanyagot 
foglaltak le. A szakszervezetek vezetősé­
gét letartóztatták.

Barcelonában a katonaság 
ellenforradalmi magatartást 
tanúsít

London, április 16. A lapoknak jelentik 
a francia-spanyol határvidékről, hogy 
Spanyolországban több helyen zavargások 
vannak. Granadában a tömeg megostro­
molta a fogházat s kiszabadította a fog­
lyokat. A rendbontás során összeütközé­
sek voltak a karhatalommal. Több halott 
és sebesült maradt a küzdőtéren. 

Barcelonában a katonaság ellenfor­
radalmi magatartása miatt a munkás­
ság általános sztrájkot proklamált 

és a kaszárnyák megatakirozására készül. 
Egyik külvárosban véres összeütközések 
és uccai harcok kezdődtek. Hír szerint két 
ember életét vesztette és sokan megsebe­
sültek.

Hendayeben még folyik az emigráns­
csere. Az emigráns miniszterek érkezését 
ma délre várják Madridba.

Budapesti 
Nemzetközi Vásár

1931 MÁJUS 9-18
Nyugat és Kelet árucse­
réiének hatalmas piaca

2000 gyáripari szakma, a mezőgazda- 
sági exportáru és a kézműipar termé­
keinek felvonulásával. Nemzeti paVil­

lonok a külföldi ipar számára.
50 százalékos utazási kedvezmény 
Romániában a visszautazásnál Ma­
gyarországon úgy az oda, mint a 

visszautazásnál. 
Vízummentes határátlépés! 

Felvilágosítás és vásárigazol vány 
kapható:

Budapesten,
a vásárirodánál, V. Alkotmány ucca 8. 
Clujban: az EUROPA (Sardev) 
megbízottjánál dr. Iuliu Mezey, Piata 
Uniriil és a Cie Int. de Wagons Lits 
cluji fiókjánál, Piata Unirii 18. 
Ezenkívül Nagy-Románia összes na­
gyobb városában, ahol e két utazási 
iroda fiókja, vagy a vásár közvetlen 

tb. képviselete működik.

A köztársasági kormány elhatározta, 
hogy a királynak a spanyol néphez inté­
zett kiáltványát egyelőre nem hozza nyil- 
vánosságrai Beavatott monarchikus kö­
rökből származó információk szerint a 
spanyol nép előtt még ismertté nem vált 
kiáltvány hangoztatja,

hogy a népet elismeri sorsa kizáróla­
gos urának

s mivel a választások eredménye világo­
san feltárta előtte a helyzetet s azt, hogy 
nem birja népe túlnyomó többségének 
szeretetét, ezért a testvérgyilkos polgár­
háborút elkerülendő távozik, de nem adja 
fel a reményt, hogy közte és a nemzet 
között az eltávolodás nem végleges.

London, április 16. A polgári lapok meg 
lehetősen sötéten látják Spanyolország 
jövő sorsát.

A munkáspárti Daily Herald azt írja, 
hogy Alfonz király elkerülhette volna ezt 
a keserű fordulatot, ha a néppel hajlandó 
lett volna együttműködni. Most győzött a 
demokrácia Spanyolországban, de a fiatal 
köztársaságnak be kell még igazolnia a 
világ előtt, hogy méltóképpen él a sza­
badsággal.

Madridi jelentések szerint a hadiflotta 
összes egységeire felvonták a köztársa­
sági lobogót. A tengerészet és a hadsereg 
tisztjei uj köztársasági sapkarózsákat 
kaptak. A kormányzat nemsokára megkez- 

1 deti az uccanevek átkeresztelését is.

Naszódon újabb tűzvész pusztított, amely hat 
magán házat és a posta épületét emésztette fel
Egy szénné égett halottja van a tűzvésznek, a holttest személyazonosságát nem lehet megállapítani

Naszód, április 16. Naszódot, Erdély­
nek ezt a kies fekvésű, ősrégi városát 
évről évre az elemi csapások hosszú sora 
lepi meg és teszi hajléktalanná a lakos­
ság ezreit. Három évvel ezelőtt az 
utóbbi évtizedek legnagyobb tüzkatasz- 
trófája földdel tette egyenlővé Naszód 
egyik városrészét, melynek évszázados 
házai és a szegénysorsu lakosság fából 
tákolt építményei estek áldozatul. A 
következő évben árvíz öntötte el Naszó­
dot, az elmúlt télen újra tűz veszedelem 
ütötte fel a fejét, mig most újabb sze­
rencsétlenség érte ezt a sokat szenve­
dett várost. Ezúttal azonban a tűzvész 
megkímélte a várost és megelégedett 
azzal, hogy egy házcsoportot hamvasz- 
szon el.

A naszódi tűzvészről szórványos 
jelentések vannak csak, mert a tűz 
éppen a posta épületében ütött ki 
és onnan terjedt tovább. A posta 
épület áldozataid esett a tűzvész­
nek, ami természetesen megbéní­

totta a hírszolgálatot.

Szerdán este fél tizenegy órakor tört 
ki a tűz a posta épületében. A szeles, 
esőre álló időben a szomszédok kétségbe 
esetten próbálkoztak a tűz eloltásával. 
Az önkéntes tűzoltóság, hiányos fel­
szerelésével kivonult a tűzhöz, de a 
mentőmunkálatok késve jöttek. A tűz 
átcsapott a szomszéd házra és egy pár 
perc múlva az egész, a postát környező 
házcsoport lángtengerben állott.

Buta vármegyei prefektus azonnal a 
helyszínen termett.

A hatóságok futárt menesztettek 
Besztercére, hogy az ottani tűz­
oltóságtól és a katonaságtól kérje­

nek segítséget.
Közben a tűz oltási munkálataihoz a 
város minden épkézláb embere ki­
vonult. A tűz azonban feltartóztathat- 
lanul terjedt tovább. Engelber és 
Rosenfeld zsidó kereskedők házai lán­
gokban állottak.

Hajnal felé érkezett meg a besztercei 
segítség. Ekkor óriási erőfeszítéssel 

í kezdték meg a mentőmunkálatokat.

Hajnali hat órakor sikerült végre loka­
lizálni a tüzet. A munkálatoknál a tűz­
oltók a legnagyobb életveszedelemben 
próbáltak menteni minden menthetőt. 
Az egyik ház romjai alatt egy meg- 
szenesedett emberi hullát találtak. A 
holttest személyazonosságát még mind- 
ezideig nem lehetett megállapítani.

A tegnapi naszódi tűzvész következ­
tében ismert zsidó kereskedő családok 
maradtak hajlék nélkül. A házak közül 
néhány volt csak biztosítva, mig a tűz­
vész áldozatainak egyrésze teljesen 
hajléktalan maradt.

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszky, 
Werfel, Max Brod, Avigdor Hameiri, 

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.
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„Palesztina romhalmaz volt, ma pedig az egykor pária araboknak is emberi 
életstandardot nyújtott a cionista kolonizáció"

Lloyd George újra hitvallomásl 
tett a cionizmus és Palesztina 
felépítése mellett

Impozáns ünnepségben részesítette a Cionista Világszervezet Lloyd 
Georgot, akinek nevéről kolóniát neveztek el a Jezreel völgyében

London, április 16. Vasárnap, április 
11-én a Cionista Világszervezet London­
ban a Savoy hotel dísztermében hatszáz 
terítékes bankettet adott David Lloyd 
George, az angol liberális párt elnökének 
tiszteletére. Lloyd George tudvalevőleg 
miniszterelnöke volt annak a kabinetnek, 
amely a Balfour-deklarációt kibocsátotta.
A meghívottak között helyet foglalt az 
angol politikai és társadalmi élet minden 
számottevő tényezője.

A zsidó nép azzal fogja hálá­
ját leróni, ha szakadatlanul 
dolgozik Palesztináért

Az asztalfőn dr. Chaim Weiszmann ült, 
aki beszédében többek között a következő­
ket mondotta:

— Az utóbbi két év alatt Palesztináról 
és a cionista politikáról a különböző ár­
nyalatú könyvek egész sora jelent meg. 
Megvizsgálták és megelemeztek bennün­
ket, mint ahogy egyetlen népet nem vizs­
gáltak és elemeztek. Most jövök Palesz­
tinából. ahol meggyőződhettem róla, hogy 
az országon kivül a problémákat sokkal 
fv/vi sabban veszik, mint magában az 
országban. A legközelebbi és legfontosabb 
feladatunk az, hogy redukáljuk a politi­
zálást a legkisebb mértékre és helyezzünk 
nagy súlyt a gyakorlati munkára. A zsidó 
nép azzal fogja legjobban kifejezni hálá­
ját Lloyd George iránt, akinek jórészt 
köszönhetjük nemzeti otthonunk újjáépí­
tésének lehetőségét, ha megállás nélkül 
dolgozunk Palesztináért.

Sir Herbert Samuel beszédében kifej­
tette, hogy Lloyd George nevét Balfour 
neve mellett fogják emliteni, valahány­
szor szó lesz a Palesztinái újjáépítésről.
A zsidóság emléket fog állítani Lloyd 
Georgenak és pedig azzal, hogy Jezreel 
völgyében az egyik zsidó kolóniát a nevé­
ről fogják elnevezni.

Lloyd George hatalmas be­
széde a cionizmus jövőjéről

Az est fénypontja Lloyd George beszé­
de volt.

— Nem találok szavakat — mondotta 
—, hogy kifejezzem hálámat ezért az ün­
neplésért és főleg azért, hogy Jezreel völ­
gyében egy kolóniát neveznek el rólam. 
Tizenegy évvel ezelőtt adták át San Po­
rnóban Angliának a Palesztina fölötti 
mandátumot. Palesztina akkor nem volt 
valamelyik nép otthona, hanem csak egy 
romhalmaz. Egy ország, amely egykor öt­
millió embert dúsan el tudott tartani, 
most alig tudott adni mindennapi kenye­
ret egymilliónál is kevesebb embernek. A 
tizenegy év óta történt haladás szinte 
hihetetlen. A gazdagság, az energia, a 
buzgalom és a szellemi teljesítmények 
megtermékenyítő árama ömlött Kanaan i 
felé. A zsidó népesedés jóval megkétsze­
reződött és egyidőben (ezt meg kell mon­
dani a zsidó nemzeti otthon kritikusai­
nak) az arab lakosság száma és jóléte is 
gyarapodott. A cionizmus, amely egy di­
csőséges, de tönkrement régi országnak 
uj gazdagságot, uj energiákat, uj inicia- 
tivákat. uj intelligenciát, uj odaadást és 
uj reményeket hozott, még távol van föl­
adata teljesitésétől, de eddigi teljesítmé­
nyeivel bebizonyította, hogy a tejjel-méz- 
zel folyó országról szóló mondás nem 

üres frázis és legenda.
A zsidó nép nem fog vissza­
kozni egy undorító és gyáva 
lázadás miatt

— Persze voltak nyugtalanságok és vol 
tak szerencsétlenségek. Ám ha a zsidóság 
az utóbbi idők csalódásai miatt megszűn­
ne ujult erővel és áldozatkészséggel dol­
gozni a nagy munkán, akkor méltatlan 
lenne nagy múltjához. Egy nép, amely 
több üldöztetésnek volt kitéve bármely 
más népnél és mégsem vesztette el ön­
bizalmát, nem fog visszakozni egy undo­
rító és gyáva lázadás miatt. De a manda- 
tárius hatalomnak is kötelessége, hogy 
föladatait hűséggel és elszántsággal tel­
jesítse. A Fehér Könyv körül fölmerült 
kételyek a miniszterelnök és dr. Weiz- 
mann közötti levélcserével eloszlottak. A 
mandátumot szövege és szelleme szerint

kell végrehajtani. A mandátum tartozik 
az ország minden lakójának jogát respek­
tálni, egyidejűleg azonban kötelessége a 
negyven civilizált állam által elfogadott 
ama politikát folytatni, amely megköny- 
nyiti a zsidó nemzeti otthon fölépítését. 
Minden kormány legfelsőbb kötelessége, 
hogy fajra és vallásra való tekintet nél­
kül védelmezze a polgárok életét és va­
gyonát. Ha ezen elemi kötelességét nem 
teljesiti, akkor nincs joga helyén ma­
radni. A telavivi zsidónak éppúgy igénye 
lehet a védelemre, mint a mohamedánnak 
Caompoi'eban.

Elegendő hely van Paleszti­
nában a Zsidó Nemzeti Ott­
hon számára

— A Palesztina-kormány az utóbbi za­
vargások alkalmával azzal mentegetődzött 
hogy az események meglepték. Legmegle­
pőbb azonban, hogy ilyen mentegetődzés 
megtörténhetett. Palesztinában elegendő 
hely van egy Zsidó Nemzeti Otthon szá­
mára, anélkül, hogy az ország mai lakói 
közül bárki hontalanná válljon. Kétség­
telen, hogy a zsidóknak külön igényük 
van Kanaánra. Háromezer év óta ők egye­
dül teljesitettek számottevő munkát Pa­
lesztinában és ők azok, akik mint nép, 
sohasem rendelkeztek más otthon fölött. 
Az emberek, akiket a cionizmus Palesz­
tinában összegyűjt, a világ minden részé­
ből zarándokol oda. Jönnek a világ min­
den részéből elsajátított kultúrákkal, úgy,

j hogy mi a cionista kísérlettől nemcsak 
Palesztina szempontjából, hanem minden 
más ország számára és nemcsak Izrael 
gyermekeinek várhatunk nagy jövőt.

Norman Angell a Zsidó Nem­
zeti Otthonért

A nagy hatással fogadott beszéd után 
Sir Norman Angell munkáspárti képvi­
selő, a világhírű közgazgdasági iró be­
szélt a Palesztinái zsidóság érdekében. 
Ennek a fajnak — úgymond — lehetősé­
get kell adni arra, hogy legfőbb ideáljait 
megvalósítsa. Nemzeti otthonuk számára 
a zsidók nem követeltek teljes független­
séget, de civilizált és pártatlan kormányt 
akarnak, hogy közösségük sajátos életü­
ket szabadon fejleszthessék. A miniszter- 
elnök levele bizonyára egy boldog és uj 
fejezetet nyit meg Palesztina történeté­
ben. A jövőben aktiv konstruktiv politika 
fog helyet foglalni az eddigi passzív és 
negativ ballanszirozó politika helyett. 
Fontos, hogy a kormány a Zsidó Nemzeti 
Otthon újjáépítése körül aktiv partner­
ként jelentkezzen.

Nachum Szokolov zárta be a szónokla­
tok sorát, melegen ünnepelve Lloyd Geor- 
ge-zsot, mert ő volt az, aki Balfourt a Zsidó 
nemzet Magna Cartajának kiadására ösz­
tökélte. A zsidó nép bizonyára hálásan 
fog gondolni örök időkön át David Lloyd 
George-ra.

Az est emelkedett hangulatban ért vé­
get.

Az Egyesült Európai Elektromos 
Erőmüvek kiépítése fogja meg­

teremteni Pán-Európát
Megvalósulás előtt áll az Egyesült Európai Elektromos Erőmü­
vek terve. Oscar Oliven, a világhírű szakértő a Népszövetség 
elé terjesztette Európa közős centrálé utján való elsktrifikálá-

sáisak tervét
Genf, április 16. A technika leg- i 

szebb álmai közé tartozott mindig a 
világ, illetve egyes világrészek hatal­
mas közös centrálé utján való elektrifi- 
kálása. Ez az álom most a megvalósulás 
küszöbön áll. A Népszövetség előtt 
részletes tervekkel, költségvetésekkel

és kimerítő referátummal ellátott in­
dítvány fekszik az Egyesült Európai 
Elektromos Erőmüvek megteremtésé­
re. A javaslatot a belga szakértők 
tették és a konkrét tervek, amelyeket 
mellékeltek ehhez, a dolgot kiemelik 
az utópiák birodalmából és megvalósít-
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eszméje már negyven éve foglalkoztat­
ja a technikusokat. Többféle terv vető­
dött fel, de a megvalósulásig, sőt az. 
érdemleges tárgyalásig sem jutott el 
eddig egy sem. Legutóbb az elmúlt év­
ben Oszkár Oliven, a világhírű techni­
kai szakértő terjesztett ilyenirányú ja­
vaslatot a multévi energia-konferencia 
elé. Oliven szerint egyes nemzetek poli­
tikai elfogultságának leküzdése árán, 
minden különösebb technikai nehézség 
nélkül meg lehetne valósítani a grandié 
zus tervet. A nyilvánosság annakidején 
nem szerzett tudomást Oliven indítvá­
nyáról, de az energia-konferencia részt 
vevői körében már akkor is nagy fel­
tűnést keltett. Az uj terv, amely most 
fekszik a Népszövetség illetékes bizott­
sága előtt és amely szintén Olivértől 
származik, hangoztatja, hogy az euró­
pai erőmücentrálék energiaforrásául a 
Duna a Vaskapunál, a román kőolaj, a 
galíciai petróleumforrások, a jugoszláv 
tenger és a déloroszországi szén egy­
aránt alkalmas. Oliven szerint az euró­
pai energiacentrálék számára öt, úgy­
nevezett ,,erőut“ áll rendelkezésére. 
Három észak-déli irányú. Ezek a kö­
vetkezők :

1. Calaistól (erőforrása angol 
szén) Párizs—Lyonon keresztül (erő 
forrás a Rhone vize) Zongora érin­
tésével (vizerö), Lisszabonban (erő­
forrás az európai szén) és innen 
Rómába.

2. Norvégia és Svédország vizieró 
felhasználásával Berlin Halle (közép 
német barnaszén), München (az 
Alpok vizier eje). Milánó (észak- 
olaszországi vizierö), Genua (szén), 
Rómáig.

3. Varsótól Felsöszilézián óit (szén ) 
Csehszlovákia érintésével (barna­
szén), Bécs (vizerök), jugoszláv 
tengerpart (az Adria viziereje), a 
görög határig.

Ez a húrom eröut két kelet­
nyugati irányú erőutat keresztezne,. 
Ezek a következők:

1. Kattowitztól a nyugatnémet - 
országi barnaszénbányák energiai­
nak felhasználásával Párizsig.

2. Rostoftól (szén) Arhangelovsz— 
kon, Odesszán, Bukaresten, a Vas­
kapun, Budapesten, Becsen, Inns­
bruckon Svájcon és Lyonon át c 
Dnyeper vizier ej ének, a kaukázusi 
kőolajnak és a román petróleumnak 
a felhasználású val.

Az egyes erőutak hosszúsága a kő­
vetkező lenne: Calais—Lisszabon 2100- 
kilométer, Norvégia—Róma 3000 kilo­
méter, Varsó—jugoszláv tengerpart 
1500 kilométer, Varsó—Párizs 1200 
kilométer. Rostot—Lyon 3000 kilomé­
ter. Az európaközi hálózat összhosszu- 
sága tehát kerek tízezer kilométer 
lenne négyszázkilowattos energiaszol­
gáltatással.

Oliven terve szerint az eu.rópaköz: 
elektromos hálózat kiépítése a fent: 
alapon huszonnyolcmiiliárd dinárba 
kerülne. A tervező azt is kiszámította. 
hogy az eddigi, hasonlíthatatlanul ma­
gasabb áramdijak helyett az európai 
áramfogyasztók 21—22 páráért kap­
nák kilowattját.

Eltekintve az elektromos európai 
hálózat kiépítésének felmérhetetlen 
közgazdasági jelentőségétől, azoktól az 
óriási munkaalkalmaktól, amelyeket az. 
építkezés teremtene, nem vetve számot 
azzal a szinte felbecsülhetetlen haszon­
nal, amellyel az áramdijak esése járna, 
politikailag is döntő jelentősége lenne 
az E. E. E. E. megteremtésének, mi­
után a reális közgazdászok és politiku­
sok nagy része csak ezen az utón tartja 
megvalósíthatónak az Európai Egye­
sült Államok gyönyörű eszméjét. Való­
ban ez a grandiózus alkotás lenne a leg­
alkalmasabb arra, hogy a gazdasági 
szükségszerűségek közös nevezőjére 
hozza az európai államokat és üyefi 
utón megvalósítsa az európai népek 
együttműködésének ideáját.
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Fótizerkesztó: Dr. Mario* Erűé 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferexe 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

Skksínk utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

_ Cnrtius külügyminiszter és Drum­
mond népszövetségi főtitkár a májusi 
Tanácsülésről tárgyalnak. Londonból je­
lentik: Genfi jelentés szerint Sir Erik 
Dromond népszövetségi főtitkár április 
23-án érkezik Berlinbe, hogy Curtius né- 
-i_et birodalmi külügyminiszterrel a má­
jusi tanácsülés napirendjére kerülő kér­
désekről tárgyalást folytasson. Termé­
szetesen szó kerít! e megbeszélés folya­
mán a vámunió-terv tárgyalásra való 
kitűzéséről is.

— Boris bolgár király Angolába uta­
zik. Párizsból jelentik: Szófiai jelentés 
szerint Boris bolgár király, Giovanna 
araiyné kíséretében a nyár folyamán 
hivatalos látogatást tesz Angorában. 
A látogatás előkészítését már megkezd-

Szombat, vasárnap,
hétfőn

— Haggibbor Sport Egyesület köz­
gyűlése. A Haggibbor ezévben f. hó 
23-án (Szentgyörgy napján) csütörtökön 
délelőtt 11 órakor a City kávéház külön 
nemiségében tartja meg rendes tiszt­
újító közgyűlését. A vezetőség ezúton 
óvja meg az egyesület összes tagjait.

— Argentínában az uj választásokon 
rendkívül megerősödött a radikálispárt. 
Londonból jelentik: Newyorki jelenté­
sek szerint Argentínában a kerületi vá­
lasztásokon a radikálispárt nagjmn meg­
erősödött. Több miniszter benyújtotta 
üriburu elnöknek lemondását. A kor­
mányt újjá fogják alakítani.

— Hitközségi tisztujitás Désen. A dési 
Aut. Orth. Izr. Hitközség a f. hó 12-én 
Tartotta meg évi rendes tisztújító köz­
gyűlését. Weinberger Samu, választási 
rinök vezetése alatt. A választási jegy­
zői tisztet Klein Nándor, hitközségi 
'egyző töltötte be. A közgyűlés a beter­
jesztett és ismertetett zárószámadásokat 
egyhangúlag tudomásul véve, a felment­
vényt megadta és minthogy a lelépő Ro­
senzweig Jakab, hitközségi elnök, a köz­
gyűlés mély sajnálatára nem lehetett 
elen. egyhangú újbóli megválasztását 

-g.v 5 — tagú alkalmi delegáció közölte 
i beteg elnökkel, aki meghatva mondott 
1 küldöttség utján köszönetét az iránta 
újólag megnyilvánult bizalomért. Alel- 
nökké: Weinberger Jónász, Főgond-
aokká: Füiöp Elek, Gondnokká: Leg- 
^an .Vendel, Péntárossá: Katz Mihály, 
Gazdává: Klein Samu választattak meg.
A képviselőtestületbe megválasztattak 
;flég rendes tagokká: Ordentlich Fe- 
’enc. Schwartz Béri, Schönbergör I)á- 
■-d, Majrovits Miksa, Básch Lajos, Ro- 

'ienzweig Vilmos, Wirtzberger Sándor, 
xhläsinger Jakab és Polver Jakab, pót- 
agokká pedig: Neisz József. Fülöp Jó- 
'ef, dr. Bär Manó, Márk József és Al­

bert Lázár.

— Aránylag sole az okos ember. Pá- 
z-bói jelentik: Az amerikai és a fran- 

;'\a tudósok Ugylátszik megiiugyelték a 
•«rnetek dicsőségét és most ők is külön- 

•srtő statisztikákkal lepik meg a világot. 
■~£.v amerikai statisztikus kiszámította, 

átlagban minden hatszáz zsenire 
hatvanezer kretén esik. vagyis, hogy 
»ranylag sok az okos ember, mert min­
es századik ember zseni. Annak a meg­
magyarázásával, hogy miként számította 
^ .e7-eket az adatokat, épugy adós ma- 
;act az amerikai tudós, mint ahogy azt 

Magyarázta meg, hogy azokat 
okos embereknek, akik önmagu- 

j.a. ^riják annak, vagy pedig volt neki 
^• módszere, amellyel meg tudta külön- 
-oz az okos és ostoba embereket.

valami igazságnak lenni abban, 
jfjp az okos emberek száma szaporo- 
y, ^lTe vall annak a francia statisz- 
j.0ttSnfk a megállapítása, aki azt számi­
ig ki, hogy minden huszezredik em- 

'L viszont a regényolvasók 
csokkent, úgyhogy a regényiro- 

pwban ia érezhető a túltermelés, 
ítéüi rac**kális leépítéssel lehet se-

STRADA REGINA MARIA
14 alatti irodánk 8-45 szá­
ma telefonunkon megadja 
Önnek a szükséges felvilá­
gosításokat. Április 23 és 
május 4 között a vármegye- 
háza dísztermében lesz a 

kiáliitásunk:

üli YEN LEGYEN M OTTHONOM
— Sikerrel próbálták ki Tilling mér­

nök légüri rakétáját. Berlinből jelentik: 
A Haase melletti Osnabrück közelében 
Tilling mérnök repülőrakéta modelljét 
ma kilőtte a magasba. A rakéta kétezer 
méter magasságba emelkedett, majd ki­
nyílt szárnyain lassú lobogással vissza- 
szállott a földre. A mérnök közelebbről 
elkészíti rendes nagyságban rakétáját s 
utasrepüléssel tesz kísérletet.

— Feloszlatták Izland parlamentjét.
Londonból jelentik: Izland parlamentjét 
a kormány 1 eszavaztatása után feloszlat­
ták. Az uj választásokat junius 12-re 
tűzték ki.

Rózsahegyi Kálmán
— A leejtett tü mennydörgése. New- 

yorkból jelentik: Annak bizonyítékául, 
hogy az északamerikai rádió milyen ki­
tűnő akusztikai felszereléssel szolgálja 
ki tizenötmillió hallgatóját, a newyorki 
stúdióban egy előadás keretében egy kö­
zönséges gombostűt ejtettek le tizenöt 
centiméter magasságból és a tü esés 
közben súrolt egy bádoglemezt, amely a 
mikrofon mellett volt elhelyezve és ez 
olyan zörejt idézett elő, hogy még az 
ausztráliai vevőállomásokon is menny­
dörgésszerű zajként hatott.

— Sudermann — agya. Berlinből je­
lentik: Sudermann tudvalévőén végren­
deletében azt kívánta, hogy halála után, 
szellemi képességeinek objektiv megálla­
pítása végett vizsgálják meg az agyvele­
jét és meghagyta, hogy agyát jóbarátjá­
nak, dr. Wogt Oszkárnak, a berlini 
Kaiser Wilhelm Institut agykutató osz­
tálya igazgatójának adják át. Suder­
mann agy velejét dr. Irmgard Leux ta­
nulmányozta és tapasztalatait könyv 
alakjában hozta nyilvánosságra.

— Nemzetközi vasutügyi kongresszus 
Lisszabonban. Londonból jelentik: Lisz- 
szabonban nemzetközi vasutügyi kon- 
greszus kezdődött, amelyen szállítási 
kérdésekkel foglalkoznak.

— Uj angol világbirodalmi konferen­
cia készül. Londonból jelentik: Az angol 
kormány Ottawába uj angol világbiro- 
díümi konferenciát készít elő.

Magyar

ÖT—HATEZER LEJ ES FIZETÉSEK, 
1—2 szobás lakások tulajdo­
nosai kevés pénzért sok meleg­
séget varázsolnak otthonukba 
a vármegyeházán levő ..Mi­
lyen legyen az otthonom?“ ki­
állítás megtekintése után.

— A francia delegáció még nem uta­
zott el Londonba. Párizsból jelentik: A 
francia delegáció még nem utazott el 
Londonba a tengerészeti egyezmény szö­
vegező tárgyalásaira. Diplomáciai körök­
ben azt hiszik, hogy az elutazást az a 
körülmény késlelteti, hogy Londonból 
még mindig nem honorálták Briand kö­
veteléseit. így kevéssé valószínű, hogy 
holnap a szövegezést Londonban foly­
tathassák.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, 
béisárpangás, nagyfokú erjedés rossz 
emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzu- 
gás, halvány arcszin, kedvetlenség a ter­
mészetes ..Ferencz József“ keserüviz 
használata által.

— Hétszázezer raunkenélküli Olasz­
országban. Rómából jelentik: A munka- 
nélküliek száma megközelíti a 710 ezret. 
Közülük mintegy 320 ezer részesül se­
gélyben. Egy hét alatt a munkanélküliek 
száma 56 ezerrel csökkent.

— Hat évig utazott egy levél Gáláétól 
Dorohoiig. Bukarestből jelentik: A do- 
rohiui törvényszék röviddel ezelőtt el­
rendelte a csődöt Simon Grisaru a „Két 
oroszlánhoz“ címzett kézmüárukereske- 
dés tulajdonosa ellen. A csőd elrendelé­
sének napjától kezdve a cég leveleit a 
törvényszékhez kézbesítették. Az elmúlt 
napokban a postás két, a csődbement 
céghez intézett levelezőlapot kézbesített 
ki. Az egyiket az galaci Varfaronian cég 
küldötte és 1925 február 4-ikéről van 
keltezve, a másikon pedig feladóként a 
jasii Silvia cég szerepel és 1926 augusz­
tus 24-iki keltezést visel. A galaci lap 
tehát hat év és két hónap, a jasii lap 
pedig négy év és kilenc hónap alatt tette 
meg az utat a román posta segítségével 
egy meglehetősen rövid távolságon. A 
bukaresti lapok a posta promt szolgála­
tát élénken kommentálják.

— \ en ízel ősz énekel. Athénből jelen­
tik: Venizelosz görög miniszterelnök né­
hány nappal ezelőtt gramofonba énekelt 
néhány krétai népdalt. Szakemberek sze­
rint a lemezek kitünően sikerültek és 
művészi értékűek. Venizelosz legköze­
lebb jótékonycélu hangverseny kereté­
ben is fel fog lépni. Európa legöregebb 
miniszterelnöke, ugylátszik, most szín­
padi sikerekre vágyik.

— Zsidók a Galuthban cimü megrázó, 
nagy zsidó történelmi filmet fogja vetí­
teni az „Épitőmunkás Otthon-mozgó“ (Pa­
tak ucca) 7., mely filmet közkívánatra 
egyetlen estére sikerült lekötnünk, szom­
baton, 18-án 6—9-ig kerül vetítésre. Ne 
mulassza el senki megnézni. Vasárnap 2, 
4 és 6, hétfőn 6—8, szerdán 6—8-ig a 
„Hontalanok“ 9 felv. dráma kerül vetí­
tésre.

•
— A suttogó bariton tragédiája. Pá­

rizsból jelentki: Az egész világon isme­
rik gramofonlemezeiről Jack Shmith-et, 
a suttogó baritont. Ez az énekes elvesz­
tette a hangját és ekkor kitalálta a sut­
togó énekművészeiét, amivel világszerte 
igen nagy sikereket ért el. Ez a dicső­
ség nem tartott sokáig, mert a hangver­
senyek közönsége nem volt megelégedve 
produkcióival, mivel szerény terjedelmű 
hangja nem tudott megbirkózni a hang­
versenyek dimenzióival. Most azután a 
suttogó bariton visszatért eredeti foglal­
kozásához, a bárénekességhez és az 
egyik canessi bárban vállalt szerződést, 
ahol zongora mellett szórakoztatja a Ri­
viera publikumát.

— K. Hirsch Margit porcellán-kiállitá- 
sát meghosszabbították. K. Hirsch Mar­
git porcellánkiállitása iránt az érdeklő­
dés egyre fokozódik. Minthogy a porcel­
ánok bukaresti kiállítása elhalasztódott, 
a kolozsvári kiállítás május elsejéig 
nyitva marad. A tiz lejes sorsjegyekért 
vázák, vitrincsészék, viztálcák nyerhe­
tők. A kiállítás délelőtt tiz órától van 
nyitva Egyetem ucca 3. számú házban, a 
félemeleten.

— Milliomos lett Csikágó főpolgármes­
tere. Newyorkból jelentik: Az amerikai 
sajtó általában megelégedéssel kommen­
tálja a csikágói főpolgármesterválasztás 
eredményét. Czermak, a milliomos főpol­
gármester, aki megválasztását a csaknem 
félmillióra tehető cseh lakosság szavaza­
tainak köszönheti, a radiónmikrofónja előtt 
tett nyilatkozatában újra a legenergiku- 
sabban lekötelezte magát a banditizmus 
üldözése mellett.

NAPROL-NAPRA
*

A berlini rendőrség elrendelte a kö­
rözést Soloweitshik Vladimir filmszí­
nész ellen, aki állandóan Berlinben élt, 
mert a családja kitagadta. Soloweitshik 
egy fimszinésznőtől 15.000 márka ér­
tékű ékszert lopott el s azt 1800 már­
káért elzálogosította, azután megszö­
kött. A tolvaj filmszínész apja Lett­
országban miniszter és dúsgazdag em­
ber, fiáról azonban, aki már otthon is 
csínyeket, és gaztetteket követett el, 
nem akar tudni.

Le Corbusier genfi építész Genfben 
egy ötvenkét méter hosszú, tizenöt mé­
ter mély és huszonhat méter magas há­
lát épít üvegből. Az egész építményt 
acélbordázat tartja össze, mindkét főfala 
teljesen üvegből van, csak a középfalak 
épülnek téglából. A házban nagyvenhat 
lakás lesz. A lépcsők is üvegből készül­
tek. A tető és falak hang- és hőterjedés 
tekintetében tökéletesen izoláltak. A vi­
lágosságot függönyök tompítják. Tető­

kert, napfürdő és tornacsarnok is lesz a 
házban.

*

A szovjet törvényt hozott a külföldi 
szabadalmak felhasználásáról. Ennek 
értelmében a külföldi patentok tizenöt 
esztendeig érvényesek Oroszországban, 
de ha a szabadalmazott cikkeket három 
évig nem állítják elő Oroszországban, 
akkor a szabadalom megszűnik, — ami 
egyet jelent a külföldi patentok egy­
szerű elkommunizálásával .

A Koblenz melletti Nollichbergben 
■és közben egy hegytetőről egy 

több métermázsás szikladarab lezuhant, 
áttörte a völgyben egy erdészház tete­
jét és a konyhába esett, ahol az erdész­
nél életveszélyesen megsebesítette és 
húszéves leánya is súlyos sérüléseket 
szenvedett.

rendes helyárait kall
\ oronoff professzor, hir szerint, fel 

akarja oszlatni a francia Riviérán levő 
majomfarmját, mivel pácienseinek 

száma a fiatalítási eljárás kétséges 
eredménye miatt erősen megcsappant és 
a majommirigyek iránt tetemesen meg­
csappant a kereslet.

A .prágai Bohemia zenekritikusa 
August Ströder azt irta Szonja Scheu- 
cher operetténekesnőről, hogy beképzelt 
liba. Emiatt az énekesnő a kritikust 
megpofozta. Az ügynek a bíróság és az 
ujságiróegyesület előtt lesz folytatása.

TÁRSADALMI
LEXIKON

minden tudományt magában foglal, 
amire a modern embernek szüksége vaa

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika >

Szociális kérdések 
GazdaságfoldraJ 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természettudomány

stb. ettii
1000-nél több címszó 

100-nál több munkatárs
számos színes tábla és szövegközti iL 

lusztráció.
Ára díszes vászonkötésbe*

ISOOJeHielyell
600 lel és portó
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KÖZGAZDASÁG
Csűd elöli a romániai ailaieiport
Egy exporltváHalat kimutatása. Ausztria felé csaknem teljesen

megszűnt a kivitel
Bucuresti-Bukarest, április 16. Mi­

alatt a fővárosban a miniszteri tárcá­
kért folyik ádáz küzdelem, azalatt az 
ország gazdasági erői egyre több és 
több vért vesztenek és a gazdasági vál­
ságnak nevezett rákfene zavartalanul 
folytatja romboló munkáját.

Hogy mennyire kétbalkezes politika 
jegyében állott az ország gazdasági 
irányítása, mi sem bizonyítja jobban, 
mint azok a szomorú adatok, amelyek­
kel az ország állatexportja szolgálhat. 
Ismeretes, hogy a legutóbbi időkben a 
mezőgazdasági válság fokozódása során 
az a meggyőződés alakult ki vezető­
körökben, hogy a mezőgazdasági terme­
lést a lehetőségekhez képest átépítik az 
állattenyésztés rentabilisabbnak látszó 
alapjaira. Az intenció talán helyes is 
volt, a végrehajtás azonban annál rosz- 
szabbul ütött ki. Talán a hozzánemér- 
tés, talán a jóakarat hiánya okozta, 
azonban tény az, hogy az állattenyész­
tés produktumainak levezetésére szol­
gáló legfontosabb és legkézenfekvőbb 
lehetőség: az állatexport, teljes csőd 
küszöbön áll. Hogy milyen sötét a hely­
zet ezen a téren, azt a legjobban az

alábbi adatok bizonyítják:
Az egyik nagy exportvállalat adat­

szerű kimutatásai a következőket mond 
ják: A cégnek február hónap folya­
mán Franciaország felé 500 vagon 
exportja volt és ez az ötszáz vagon 
hatvanra csökkent március hónap folya 
mán. Olaszország felé februárban 425 
vagon volt az export, március hónap­
ban már csak 130 vagont exportáltak. 
Ausztria felé szinte teljesen csődöt 
mondott a romániai állatexport és en­
nek legfontosabb okát a magyar-osztrák 
gazdasági egyezményben látják a szak­
körök.

Ausztria bizonyos kvantum bevitelé­
re ad ki engedélyeket a romániai export 
őröknek és ezek az engedélyek bizony 
megszorított kvótát biztosítanak csu­
pán a régi forgalommal szemben. Még­
is a romániai exportőrök nem tudják 
még ezt a kvótát sem kimeríteni. A 
helyzet az, hogy Románia állatexport­
ja, ha csak sürgős segítség nem érke­
zik, nem bírja sokáig azt a sorvadást, 
amelyre jelenleg kárhoztatva van.

Sitnüáz-raoii
em

Leona
— Zilahy Lajos színmüvének bemutatója 

a kolozsvári Magyar Színházban —
Leona grófnő kétségkívül aktuális tör­

téneti pillanatban lépett a Magyar Szín­
ház rivaldája elé, hogy forradalmi, főleg 
pedig ellenforradalmi gondolatvilágával 
megismertesse a kolozsvári közönséget. 
A diadalmas spanyol forradalom határo­
zottan kellő hátteret és aláfestést köl­
csönzött Zilahy Lajos szerző félreismer­
hetetlen tendenciáinak, melyeknek ked­
véért ezt az irodalmi értékűnek — min­
dentől eltekintve sem nevezhető színpadi 
alkotást — megkomponálta.

Manapság azonban a szükebb értelem­
ben vett magyar nyelvterületen az „iro­
dalmi“ alkotások egy jelentékeny hányada 
korántsem irodalmi szempontok kedvéért 
íródik, hanem bizonyos önigazolási érde­
kek kedvéért. A „Leona“ határozottan 
ebbe a kategóriába tartozik, azzal a kü­
lönbséggel, hogy az önigazoláson kívül 
még egy egész kaszt igazolása is kíván 
lenni.

Azonban sikertelenül. Sikertelenül pe­
dig azért, mert művészi értéke sokkal hal­
ványabb, semmint el tudná feledtetni a 
közönséggel, hogy a darab tulajdonkép­
pen egy dramatizált perirat, melynek in­
terpretálásában a szerző a pártos biró 
szerepét játssza. Igaz, hogy ebbe a hibába 
nem Zilahy Lajos esik bele először. A 
francia forradalomról is ezrekre menő 
kötetet írtak pro és kontra, ezenfelül 
többszáz színdarabot is. A forradalmi 
hősök aszerint voltak „gazemberek“, vagy 
„félistenek“, amint azt az irók mentali­
tása és érzelmi beállítottsága megszabta.

Ennek ellenére is azonban a forradal­
mak, sőt az ellenforradalmak csöppet sem 
zavartatták magukat; a szükséges időben 
mindig és mindenütt megérkeztek, mert 
hiszen a forradalmak nem lázas emberi 
agyak találmánya, hanem történelmi szűk 
ségszerüségek.

Kétségtelen, hogy az 1918-as magyar 
forradalmat Zilahy Laios vitte először 
színpadra. Nem kell különösebb értelem 
annak megállapítására, hogy aki ma a 
magyar forradalom drámáját színpadra 
meri vinni, — annak felfogása erről a 
forradalomról csak ellenforradalmi lehet. 
Ez még nem volna bei ha a dráma magja 
mély, emberi tragikumot szökkentene 

sudárba, ha összeegveztethetetlen világ­
nézetek és érdekek izzó harcát érzékel­
tetné. Azonban a „Leoná“-ban nem ez 
történik. A „Leona“ figurái mondvacsi­
náltak, ujságpapirszaguak és mintha egye

nesen azzal a célzattal komponálódtak 
volna, hogy a Nemzeti Kaszinó tapsait ki­
érdemeljék.

Lehet, hogy ez egyes igényeket kielégít, 
de az bizonyos, hogy sem a művészi kö­
vetelményeknek, sem pedig az elfogulat­
lan szemlélők igényeinek nem felel meg.

*

Az előadás, amennyire a darab színpad­
technikai lehetőségei megengedték, elég­
gé jó volt. Itt-ott szellemes fordulatok 
alkalmat adtak egyes színészeknek a szép 
és színes beszédre. A darab hősnőjét 
Szentgyörgyi Mária játszotta, különösen 
az utolsó felvonásban meglepő erővel. 
Tóth Elek arisztokrata államférfija a mű­
vész jóvoltából értékes jellemrajzzá szé­
lesülő alakítás volt. Hozzájárultak a si­
kerhez Fekete Mihály, Lantos Béla, 
Réthely és Benes Ilona is. Földényi ki­
tűnő volt. (s. I.)

Pentán Opera műsora
— Ritka teltház a Román Operában

szerdán este a „Tannhäuser“ előadásán 
amelyen Leuer Hubert énekelte a cím­
szerepet. Ennek eredményeképen hatal­
mas érdeklődés előzi meg a Román 
Opera mai előadását, amidőn a „Zsidó- 
nő“-ben ugyancsak Leuer Hubert énekel. 
Jegyek még kaphatók a főtéri színházi 
irodánál „Romania Artisticä“.

Péntek, ápr. 17: Zsidónő. (Hubert Leuer 
kiváló tenorista vendégszereplésével.)

Vasárnap, ápr. 19 (délután): Carmen. 
Hubert Leuer kiváló tenorista közre­
működésével.

Hétfő, ápr. 20: A windsori vig nők. (Ol­
csó helyárakkal.)

Szerda, ápr. 22: Rigoletto.
Csütörtök, ápr. 23 (délután) : Hoffmann 

meséi.
Péntek, ápr. 24: Lakmé.
Vasárnap, ápr. 26 (délután): Rigoletto.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Nagy kettős műsor. Olcsó 20 és 10 lejes 
helyárakkal

Az utolsó parancs 
Kórus szépe —

— Emil Jannings 
Bébé Daniels

Ma, péntektől grandiózus kettős műsor 
kerül vetítésre a Magyar Színházban. 
Műsoron Emil Jannings egyik legmonu- 
mentálisabb filmje, Az utolsó parancs és 
Bébé Daniels legmulatságosabb vigjátéka, 
Kórus szépe. Mindkét film a filmterme­
lés legkiválóbb produktuma. Az utolsó 
parancsban a főszerepeket Emil Jan­
nings, Evelyn Brent és William Povel ját­
szók. — A kórus szépe vígjátékban Bébé

Daniels partnere Neil Hammilton. Elő­
adások pénteken és szombaton 3, 5 és 7 
órakor, vasárnap csak két előadás 5 és 7 
órakor. Helyárak valamennyi előadás al­
kalmával: összes földszinti ülőhelyek és 
páholyülések: 20 és összes erkélyülések 
10 lej. Ne mulassza el senki ennek a pá­
ratlanul nagyszabású műsornak a meg­
tekintését.

Vasárnap d. e. 11 órakor Matiné, 10 és 15 
lejes helyárakkal

RIFF és RAFF mint Don jüanok
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné lesz a 

Magyar Színházán. Műsoron Riff és Raff 
legmulatságosabb, legkacagtatóbb bur- 
leszk vigjátéka: Riff és Raff mint Don- 
juanok. Falrengetően kacagtató, hallat­
lanul mulattató burleszk vígjáték 7 fel­
vonásban. Burleszk kisérő műsor. Helv- 
árak: 15 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szombaton este 9 órakor: A vén 

gazember. (Rózsahegyi Kálmán ven­
dégfellépése. Rendes helyárakkal. 
Bérletszünetben. Ssz. 254.)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: A nőtlen férj. 
Operettujdonság, Karácsonyi, Ker­
tész, Nádor, Tompa, Ihász fellépésé­
vel. 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihely- 
árakkal. Ssz. 255.)

Vasárnap este 9-kor: A cigány. (Rózsa­
hegyi Kálmán vendégfellépése. Ren­
des helyárakkal. Bérletszünetben. 
Ssz. 26.)

Hétfő este 9-kor: Te csak pipálj Ladányi 
(Rózsahegyi Kálmán bucsufellépése. 
Rendes helyárakkal. 38. Premiérbér- 
let. Ssz. 257.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

RADIO MŰSOR

nek a legjobb teljesítőképesség fölött 
Érdekes példája az ilyen „kis“ készülék 
nek a 2514-es számú Philips hálózati ráéíö 
készüléke. Kicsiny, teljesen önmagába 
zárt készülék ez, amely úgy különbözik at, 
elmúlt évek rádiószekrényétől, mint eg» 
nemes arab mén egy öreg konflislótóí 
Egyszerű és tárgyilagos formái első pü» 
lantásra mutatják, hogy a legcélszerűbb 
apparátussal állunk szemben. A legeg», 
szerübb kapcsolással lehetővé teszi bár- B 
mely európai állomásnak a fogását. X 
hálózati készülékek fejlődése fontos lépé» f 
a rádió népszerűsítése felé.

K. B. mérnök.

Pénteken 3, 5 és 7-kor: Nagyszabású dup­
la műsor: Jannings: az Utolsó pa­
rancs és Bébé Daniels: A kórus szépe. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Szombaton 3, 5 és 7-kor: Jannings: az 
Utolsó parancs és Bébé Daniels: A 
kórus szépe. Helyárak: 20 és 10 lej.

Vasárnap csak 5 és 7-kor: Jannings: az 
Utolsó parancs és Bébé Daniels: A 
kórus szépe. Helyárak: 20 és 10 lej.

Hétfőn 3, 5 és 7-kor: Jannings: az Utolsó 
parancs és Bébé Daniels: A kórus 
szépe. Helyárak: 20 és 10 lej.

Milyen feltételeket kell eqy 
jó rádió felvevő-készülék­

nek teljesítenie?
Eleinte az érdeklődés a rádiókészülékek 

és alkatrészeik csekély kínálatához képest 
igen nagy volt. Mindent össze-vissza vet­
tek az emberek és örültek, ha a készülé­
ken valamit is hallottak, ha még oly rossz 
is volt a közvetítés. Nemsokára azonban 
egyre újabb és újabb alkatrészekkel bő­
vültek a készülékek és mint mindenütt, 
itt is az történt, hogy a legtöbb cég, a 
mely a kezdetleges készülékeket gyártotta, 
egyszerűen eltűnt és csakis a komoly és 
megbízható cégek maradtak meg. A rádió­
nak ingadozó korszaka megszűnt és kö­
vetkezett az egészséges stabilizáció kora, 
aminek mindenképpen örülni kell.

A mai viszonyok között egy jó készü­
léktől követelhetjük: 1. Legfeljebb két 
forgatható kondenzátort szabad alkalmaz­
ni, mert különben a kezelés komplikálttá 
válik. 2. A bettériák és akkumulátorok al­
kalmazása már régebben is hátrányt je­
lentett. Minthogy a mai speciális lámpák 
és alkatrészek segítségével lehetővé válik 
a battériák mellőzése, joggal lehet köve­
telni, hogy egy modern készülék teljesen 
a hálózat révén vegyen áramot. 3. A hall­
gató számára fontos, hogy alkalmas lám­
pákkal és a legjobb alacsony frekvenciájú 
transformátorokkal rendelkezzék, hogy 
ezáltal a hangot hibátlanul lehessen meg­
erősíteni. 4. A szelektivitás a szükséghez 
képest nagyobbitható legyen. Végül pe­
dig a felvevőkészüléknek hozzá kell iga­
zodnia a lehetőséghez kénest a lakás- 
berendezéshez. Ebben a tekintetben fon­
tos, hogy a készülék ne legyen tulnagy 
és kivitele legyen a lehető legegvszerübb. 
Kétségtelen, hogy nincs sok készülék, a 
mely mindeme feltételeknek megfelelne. 
A bevásárlásoknál mananság nagy sze- 
rene van a gyárhoz való bizalomnak. 
Tény, hogy a készülék nagysága nem 
mérvadó annak minősége tekintetében és 
éppen a kicsiny apparátusok rendelkez-

IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 
Péntek, április 17.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­
rek, időjelzés, grammofón. 16: Zenekar. 
17: Hírek, időjelzés. 18: Rádióegyete®. 
19: Grammofón. 20: Bach: H-moll miséje,

Budapest. 9.15: Szalonzenekar. 9.30: 
Hírek. 12.05: Énekkar. 12.25: Hírek. — 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 
4: Mesedélután. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek. 5: Felolvasás. 5.30: Hang 
verseny. 6.30: Gyorsírás! tanfolyam. 7; 
Zenekari hangv. 8: „Szellemi együttmükö. 
dés nemzetek között“. 8.30: Orgonahangv. 
Utána: Pontos időjelzés, időjárás, hírek, 
Majd: Bura Sándor és cigányzenekara.

Becs. 20: Operarészletek. 22.10: Jazz.
Berlin, 20: Rossini: Szevillai borbély c. 

operája.
Breslau. 20.30: Operett. 21.30: Szerzői 

est. Schubert, Strauss müvei.
Lipcse. 21.10: Zeneest.
Varsó, Poznan, Kattowic. 19.55: Gram­

mofon. 20.15: Filharmonikus hangv. Len 
gyei zene.

Milánó. 21.30: Hangv. Godard, Mascag­
ni, Berlioz, Catalani, Boito, Mozart, Zan- 
donay, Schubert, Csajkovszkij, Verdi, Go­
mez müvei.

Róma. 21.30: Szimf. hangv. Beethoven:* 
IV. szimf., Sgambati, Scarlatti, Chopin,f 
Wagner müveiből. 22.45: Hírek.

Prága. 20: Haydn: Teremtés cimü ora-| 
tóriuma.

Pozsony. 19.05: Népszerű hangv.
Kassa. 19.25: Dalest.
Belgrád. 21.40: Csellóhangv. és dalest. j 

23: Rádiózenekar.
Ljubljana. 20.30: Rádiózenekar.
Oslo. 20: Filharmonikus hangv. Schu-j 

bért, Mozart, Mendelssohn müvei. 22.05:| 
Hangverseny.

Stockholm. 21.45: Vonósnégyes.
Toulouse. 21.30: Operadalok. 24: Mii- 

dalok.
Bruxelles. 19.45: Grammofón. 21: Ope­

rett.

■

Apró hirdetései!
3B3E.Tjgg

Mindennap frissen fejt kóser tehén & 
bivaly tej, valamint egy tehéntől fejt* 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignácnj 
vegetárius éttermében. Bég. Ferdinand 
10. szám.

Eladó szép ebédlődivány és két jóálla­
potban levő matrác. Eötvös u. 12., I. e.

Kereskedelmit végzett komoly munkaerő 
minimális fizetésért állást vállal. Levele­
ket „Szerény“ jeligére a kiadóba.

Kitűnő őrt. kóser házikoszt — kihor­
dásra is — Brassai u. 10. alatt. Hátul sí 
udvarban.

Jókarban levő használt bútorok sürgő­
sen és olcsón eladók. (Ebédlőkredenc. asz 
tál, 6 drb. bőrszék és dívány). Megtekint­
hetők délban 2—3-ig. Cim Str. Closcä 
(Fecske u.) 3. szám.

Hadirokkantak, özvegyek vasúti kämet; 
jének becserélését, vizumoztatását és ha-| 
sonló bukaresti megbízásokat sürgőse^ 

elintézek. Hirsch Salamon Huedin.

Fixfizetéssel egységes alapon és maga1 
jutalékkal legrégibb előkelő biztosító tár­
saság, mely az összes ágazatokat kuM 
válj a, intelligens üzletszerző tisztviselő 
két felvesz. Cim a kiadóban.

A próféta gyermek
Edmond Fleg megrázd zsidó regé»** 
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A koncent

Az ui ki
És lön este és] 

Mink a kormány 
jához is. Egy ftj 
hogy a Mir ones 
volt benyújtani 
egy hete folytat] 
pártvezérekkel a 
elnök, de midőn. 
mindig nincs ke 
6 nem is lehet ti 
egyáltalán s hosj 
kabinet fizionoi 

Az ország ura) 
descut, hogy hoz2 
a nemzeti egyséi 
úgy vélte, hogy] 
kívül súlyos beli 
hézségek közepe] 
még súlyosabbal 
van a politikai 
mének összefogá] 
sem volna képes 
kózni azokkal aj 
amelyeket az adj 
ton gyűl eked ő kJ 
az egész világot 
szociális átalakul 
nak. A király épl 
felhívást intézeti 
hogy fogjanak ö| 

Averescut és 
szes pártvezérek! 
adták a koncent! 
belpolitikai viszoj 
tikai életben vez<f 
tikusok mentáim 
günket fejeztük i] 
tesége fölött, 
viszonyai nem íj 
Kiláttak, ha a 1 
megoldásának ml 
volna, bizonyára [ 
mint a avereseáj 
egymagákban is 
felelősségét, szí 
mtva a nemzeti 
pártvezéreknek 1. 
hogy meg kell sí 
harcok kannibáli] 
vetni az ezzel jál 
cióknak, mert kü| 
mi tani a külföld 
hélkül viszont 
hogy lehet-e 
Románia nagy sej 

A liberálisok < 
Párt engedékeny« 
koncentrációs 
akkor is, amidőn 
Járulásról, hanem, 
részvétéi konkrét] 

. ez érthető i| 
Minőségben be aM
uralkodó előtt, h]
, jes egészében 
kgfőbb alkotmány 
hajlandó tehát el 
nernzet.i parasztpl 
ütendő óta vív


